

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZOMBAT, június 18.

167. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kladóhivatal: Subotica, Zmaj Jovan trg. 3. (Minerva-palota)

Kik képviseljük

a jugoszláviai magyarságot?

A magyar párt küldöttei Beogradban tárgyaltak a miniszterelnökkel. A tárgyalások még nem fejeződtek be, megállapodást még nem kötöttek, de annyit már szinte biztosra feltehetünk, hogy a szeptemberi választáson magyar nemzetiségű jelöltek is szerepelnek a listákon s a magyar nemzetiségű választóknak alkalma lesz magyarokat is beküldeni a nemzeti skupstinába, ahol a magyar képviselőkre az a nehéz feladat vár, hogy nemcsak a fórumon, hanem sokkal inkább a pártkörökben, a személyes érintkezés révén igyekezzenek megszerezni a magyarság számára azt a bizalmat, amely a megértésnek és a legális, alkotmányos magyar kívánságok teljesítésének az alapja.

Akik ma a magyar sorsot intézik, olyan felelősségteljes tisztet vettek magukra, hogy szinte megdöbbenve gondolunk arra, hogy mi lesz, ha most hibát, vagy csak taktikai gicszert követnek el. Ijedt döbbenettel neszelünk minden szóra, hangra és megmozdulásra. Ha most nem találják el, hogy kiket kell jelölni, ez annyit jelent, hogy évekre, vagy évtizedekre megakasztják a magyar élet jobbrafordulását.

Beogradban ma hevenyészett statisztika szerint tizenegyezer jelölt szaladgál, hogy a háromszázötvenöt mandátum közül egyet megszerezzen. A mandátumhajszólo táborba egyetlenegy magyar aspiránsnak sem szabad beállni. Itthon a magyarok dönték azt el, hogy kinek neve kerüljön a jelölőlistára. Minden párt megengedheti azt a luxust, hogy most, a választás előtt frakciókra bomlik, csak a magyarságnak kell egységesnek lenni. Ami ellentét volt köztünk, amit világnézeti különbség, taktikai felfogás keltett, az most és csak most simuljon el, hogy egységes legyen az egész ország magyarsága az eszközökben is, amint egységes a célban: *megteremteni a magyar nemzetiségű polgárok számára a jogegyenlőségnek azt a mértékét, amit az S. H. S. királyság alkotmányosa és a kisebbségek védelméről szóló nemzetközi szerződések papíron megadnak.*

Nem hisszük s nem merjük feltételezni, hogy akad ma magyar ember Jugoszláviában, aki a maga aspirációit anyira jogosultnak, a saját személyét anyira nélkülözhetetlennek tartja, hogy emiatt a magyar egységet veszélyeztetné. Hogy ki legyen a jelölt, azt az a husz-három jugoszláviai magyar, akinek személye elsősorban számba jöhet, a maga lelkiismeretével döntse el. Mindegyik vizsgálja meg önmagát, hogy rendelkezik-e azokkal a kellékekkel, amelyek biztosítják, hogy parlamenti működése a magyarságra nézve eredményes lesz. Ne áltassuk magunkat hü a brándokkal s legyünk tisztában azzal, hogy bár a magyarságot számarányánál fogva több hely illeti meg a parlamentben, legföljebb öt-hat magyar képviselő kerülhet be a szeptember 11-iki választáson. Minden, ha még oly jogos aspiráció is, most nem elégíthető ki. Ki kell tehát válogatni azokat, akiknek személyében és képességében

garancia van arra, hogy kevesedmagukkal is méltón és méltóságosan képviselik a dolgozó magyarságot és a megvalósulás felé tudják vinni a magyar kívánságokat.

Az első feltétel: *az államnyelv tökéletes tudása.* A törvények, rendeletek és intézkedések nem a parlament plénuma előtt születnek, hanem a pártkonferenciákon s a bizottsági tárgyalásokon. A magyar kisebbségnek nem lehetnek néma képviselői s azok, akik az államnyelvet nem tudják tökéletesen, némaságra lennének kárhoztatva. A jelölteknek és a megválasztandó képviselőknek rendelkezniük kell parlamenti gyakorlatlaltal, tudással, rutinnal és tapasztalattal. Olyan taktikai hibákkal, mint

ami a bácskai oblast gyűlésén történt, a nemzetgyűlésen nem szabad kockára tenni a magyar ügy sikerét. Vizsgálja meg mindenki, aki a magyar kisebbséget akarja a skupstinában képviselni, hogy rendelkezik-e oly fokú önzetlenséggel, hogy ott tud hagyni jövedelmet, kenyérkereső foglalkozást s vállalni a krisztusi szegénységet, ami a magyar ügy apostolainak kijár. Vessen számot minden aspiráns önmagával, hogy tud-e előzékeny és fáradhatatlan lenni, ha magyar kívánságok teljesítéséért kell robotolnia. Vizsgálja meg tudását és képességeit, tegye mérlegre azt is, hogy tud-e elég erős lenni s tudja-e, ha kell, temperamentumát megfékezni.

Nem akarunk mi itt neveket említeni s jelöltek kombinációba hozni, csupán aggódo lélekkel fordulunk minden magyarhoz, hogy most gyakorolja magát az önmérséklésben, a fegyelemben s vigyázzon a magyar egységre és a magyar érdekekre. Talán akad egy bíró, akiben minden magyar megbízik, akinek belátása, tapintata van s aki nem személyekre, hanem a jugoszláviai magyarság érdekeire néz s minthogy népgyűlésen, vagy szavazattöbbséggel az ilyesmit eldönteni nem lehet, ez az egy ember, aki a tekintély és a belátás minden attributumával rendelkezik, válogassa ki az aspiránsok közül a magyar jelöltek. Legyen ez a bíró a magyar párt elnöke.

A Vajdaságban lesz a legélesebb harc a jelölésekért

A radikális párt majdnem minden kerületben frakciókra szakad — A Pribicevics-párt hivatalos lapja közli a vajdasági radikális listavezetők névsorát Nagy várakozás előzi meg a főbizottság ülését

Tizenegyezer jelölt küzd a mandátumért

Beogradból jelentik: A nagy meglepetésre is mozgalmas Beograd, a politikai élet azonban a pártklubok helyeti a miniszterelnökségi palota környékére és a pártvezérek magánlakására terelődött át, ahol

mindenütt jelöltek hemzsegnek.

Az összes pártok nagy előkészületeket tesznek, hogy a jelölési kampány minél simábban folyjon le. Az önjelöltek száma azonban igen nagy, minden pártban frakciók vannak, a melyek között éles ellentét van, úgy hogy csak a legnagyobb tapintat és erély biztosíthatja a jelölések sima lefolyását.

A legnagyobb érdeklődés természetesen a radikális párt jövődó magatartása iránt van. A pártban három főcsoport és számos alcsoport áll egymással szemben és

csaknem valamennyi kerületben a legnagyobb harc dul a frakciók és azok vezetői között is.

A pénteki nap legjellemzőbb tünete, amely a jelölési harc képéhez is hozzátartozik, hogy a belügyminisztériumot, ahol Vukicsevics miniszterelnök délelőttönként hivatalát tartja, szinte

megrohanták a volt képviselők,

hogy a miniszterelnökkel megbeszéljék a jelöléseket, úgy hogy Vukicsevics minden idejét az egyes képviselőkkel való tárgyalások vették igénybe.

Az ország egyetlen részében sem mennek simán a radikális jelölések, de

sehol nem lesz olyan nehéz a jelölések megejtése, mint a Vajdaságban.

Akörül is nagy harc folyik, hogy kik lesznek a listavezetők

és úgy a kulisszák mögött, mint a nyilvánosság előtt folynak a támadások és az intrikák. Nagy feltűnést keltett a beogradi Reecsnek, a Pribicevics-párt lapjának esti száma,

amely a vajdasági radikális párti listavezetők neveit közli. Eszerint a szombori kerületnek, ahol eddig *Trifkovic* Márkó volt a listavezető, egy miniszter lesz a listavezetője, előreláthatólag dr. *Szubotics* Dusan, az új igazságügyminiszter, a becskerekői kerületnek a listavezetősége harc nélkül jut *Nincics* Momesilo volt külügyminiszternek, Noviszadon dr. *Miletics* Szlávko helyett *Sztankovic* Szvetozár földmívelésügyi miniszter, vagy ami még valószínűbb, *Dungyerszki* Gedeon földbirtokos lesz a listavezető. Szubotican

dr. Radonics Jován helyett Sztankovic Szvetozár,

Pancevón *Sztójadinovic* Milán volt pénzügyminiszter helyett *Markovic* Bogdán mostani pénzügyminiszter listavezetőségét mondja biztosnak a Reecs.

Hogy honnan vette a Reecs ezt az értesülését, nem lehet tudni. Értesülései azonban nem fedik mindenben a helyzetet, bár egyes kerületekben a mi információink szerint is azok a legkomolyabb listavezetők, akiket a Reecs említ. A Reecs értesülése azért sem tekinthető megbízhatónak, mert azt írja, hogy Noviszadon dr. *Miletics* Szlávko jelölését azért eítették el, mert a magyar párt nem járult hozzá a jelöléséhez, holott

a magyar párt természetesen nem avatkozik bele abba, hogy a radikálisok kiket jelölnek a maguk részéről még az esetleges közös listák esetén sem.

Nagy harcok folynak a járási jelöltek körül is és itt is, különösen a Vajdaságban, ahol a koalíciós listák felállítása méginkább komplikálja a jelölést.

A legtöbb jelölőlista előreláthatólag a szerémségi kerületben lesz. Ez a kerület a legkompaktabb radikális kerület volt. Most a listavezető-

ségért folyik a nagy harc. Nagy kilátása van *Miletics* Szlávkonak, akinek koncilians politikájával és személyi képességeivel minden párt meg van elégedve és akit a radikálisok vajdasági és szerémségi hivatalos lapja, a *Zasztava* is támogat. Emlégetik azonban *Janjics* Voját és *Trifkovic* Márkót is a Pasic-csoport részéről, míg a centrum részéről *Makszimovic* Bózsót, a kormány jelöltje pedig valószínűleg *Vukicsevics* Velia miniszterelnök, vagy *Jovanovic* Ljuba lesz, úgy hogy nem lehetetlen, hogy ebben a kerületben négy radikális lista kerül választásra.

Hasonló a helyzet a tuzlai kerületben, ahol az előjelek szerint *Maris* Krszta volt képviselő lesz a Pasic-párt listavezetője, a centrum listájának *Srskics* Milán, a kormánylistának pedig *Andrics* Vlada agrárminiszter lesz a vezetője. *Jovanovic* Ljuba valószínűleg harc nélkül kapja meg a déldalmáciai kerületet, amelyet eddig is képviselt. *Obradovic* Dragomir vallásügyi miniszter a szkopljai kerületnek lesz a listavezetője, *Kocics* Vlajkó postaügyi miniszter pedig *Vranján* lesz listavezető. A jelölések körül még igen éles harcok lesznek és nincsenek kizárva a meglepetések.

Döntő fontossága lesz a radikális párt főbizottságának keddi ülésének,

amellyel a sajtó már most is igen sokat foglalkozik. Azok a lapok, a melyek a kormánnyal szemben igen éles ellenzékben vannak, állandóan azt kérdezik, hogy a miniszterelnök listáját nem ismerik el hivatalosnak, sőt, hogy *Vukicsevics* és a kormány radikális tagjait kizárják a pártból. Megállapítható azonban, hogy a főbizottság tagjaitól sokkal mérsékeltbb hangok hallatszanak és minden jel arra vall, hogy azoknak számítása válik be, akik kompromisszumot várnak a miniszterelnök és a főbizottság között.

A centrum és a Pasics-csoport vezetői közeledést keresnek egymáshoz. Azonban, ha a vezérek meg is egyeznének, igen nehéz lenne az egyes kerületekben eltüntetni az ellentétet, mert a kerületekben kétségig menő személyi harcot vívnak egymással a két csoport tagjai, úgy hogy a radikális párt főbizottsága, amely a jelöléseket megerősíti és a listának a hivatalos jelleget megadja, nagyon nehéz dolga lesz a különböző pártfrakciókkal szemben és nincs kizárva, hogy igen sok listát, amely a kormány intencióinak megfelelően lesz összeállítva, a főbizottság disszidensnek nyilvánít. Más kérdés az, hogy ennek lesz-e valami hatása a választótömegekben,

a választók nagyrésznél a főbizottságnak nincs semmi befolyása

és csak nagyon kevesen törődnek azzal, hogy a főbizottság melyik listát approbálja.

A jelölések tekintetében egyetlenegy párt sem egységes és ennek tulajdonítható, hogy hozzávetőleges számítás szerint mintegy

tizenegyezer jelölt

igyekezik a választásokon mandátumhoz jutni.

Mit akarnak Európa kisebbségei?

Beszélgetés az európai nemzeti kisebbségek elnökével, Wilfan Josip dr. olaszországi szlovén képviselővel

Bécs, (—)

Az európai nemzeti kisebbségek szervezetének elnöke a héten néhány napig Bécsben tartózkodott. Wilfan Josip dr., az olaszországi szlovének vezére, a római kamara képviselője azért jött Triesztből, állandó tartózkodási helyéről Bécsbe, hogy a kisebbségi kongresszus iroda vezetőjével, Amende Ewald dr. főtábornokkal tárgyalja az őszi kisebbségi kongresszus napirendjének anyagát.

Wilfan képviselő a következő nyilatkozatot tette az európai szervezkedés céljairól és jelentőségéről:

— A napokban fejeződött be Berlinben a népszövetségi ligák uniójának kongresszusa. A kongresszus egész felolvasásából kitűnik, hogy a kisebbségi kérdés nemzetközi jelentősége egyre nő. Mindinkább hódít az a felismerés, hogy az összes európai államok és népek számára kivétel nélkül nagy hasznát jelentenek, ha a kisebbségi kérdést sikerülne igazságos módon, valódi európai szellemben megoldani.

— A kisebbségi kongresszus, amely évenként Genfben ülészik, törekszik arra, hogy ennek a kérdésnek megoldását elősegítse. A kongresszus elnökségének legutóbbi értekezlete a következő kongresszust augusztus 22-től 24-ig hívta össze Genfben. A program megállapítása már megtörtént. Mindenekelőtt az európai kisebbségi kérdések nemzetközi hatásait fogjuk boncolgatni. Meg akarjuk kísérelni annak megállapítását, hogy a kisebbségi kérdések mennyiben befolyásolják a viszonyt egyrészt a többség és a kisebbség, másrészt az egyes államok között. Kétségtelen, hogy az összefüggések ebben a tekintetben igen könnyen kimutathatók.

— Mint az olaszországi szlovének vezetője, kijelenthetem, hogy a mi programunk az állampolgári kötelezettségek teljesítését össze akarja kapcsolni nemzetiségünk megővésével és ápolásával. A kisebbségek nemzeti-kulturális tradícióinak megőrzése mindenekelőtt annak az államnak érdeke, amelyhez tartozik. Egy meglehetősen kisebbség a legtermészetesebb elősegítője szomszédos államok között. Kétségtelen, hogy az összefüggések ebben a tekintetben igen könnyen kimutathatók.

— Augusztusi kongresszusunk igen sok gyakorlati kérdés megoldására fog törekedni. Így mindenekelőtt meg fogjuk kísérelni annak a kérdésnek eldöntését, hogy miként állapítható meg valamely egyének nemzetisége, mennyiben van szükség ugynevezett objektív felis-

merőjelekre, avagy elegendő a saját bevallás, a hozzátartozás érzete.

— Szervezetünket azért korlátoztuk Európára, mivel a többi világrészekben a problémák egészen mások.

— A mi célunk a többség és a kisebbség közötti megértés megvalósítása és az európai népek egymáshoz való kö-

zelebb hozása azáltal, hogy a béke leg-súlyosabb veszélyét kiküszöböljük. A vezető államférfiak egyre nagyobb megértést tanúsítanak mozgalmunkkal szemben, a kormányok jól tudják, hogy a mi kongresszusunk nem emigráns gyűlés, hanem felelősségünk tudatában levő állampolgárok tanácskozása, akik közösen a megegyezés útját keresik.

Berlinben mérsékletre intették Csicsserint

Leningradban kémkedés miatt halálraítélték a vörös flotta egyik hadihajójának parancsnokát

Moszkva enyhének találja Wojkov gyilkosának büntetését

Berlinből jelentik: Csicsserin orosz külügyi népbiztos csütörtökön elutazott Berlinbe. A lapok közlik, hogy mindazok a német államférfiak, köztük a kormány tagjai is, akikkel Csicsserin Berlinben érintkezett, nyomtatékosan figyelmeztették Csicsserint és Krestinszki szovjetkövét, hogy a szovjet külföldi propagandája a nagyhatalmak körében felháborodást kelt.

Nem mulasztották el felhívni Csicsserin figyelmét arra sem, hogy

a népszövetségi tanács ülésére Genfben egybegyűlt delegátusok fel vannak bősztülve a legutóbbi tömeges kivégzések miatt.

A német politikusok arra kérték Csicsserint, hogy

óvakodjék elhamarkodott lépésektől a varsói merénylet következtében,

mert az orosz-lengyel konfliktus elmérgesedése beláthatatlan következményeket vonhat maga után a nemzetközi kapcsolatokban.

Mint Moszkvából jelentik,

Leningradban a vörös flotta egyik hajójának parancsnokát, Klepikovot, a forradalmi törvényszék halálra ítélte, mert Anglia érdekében kémkedett.

Klepikov feleségét, akinek az volt a

bűne, hogy tudott férjének árulásáról és nem jelentette fel, három évi börtönre ítélték. A tárgyaláson Klepikov beismerte, hogy a finnországi angol ügyvivőnek titkos adatokat szolgáltatott ki a szovjetorosz hadsereg és flotta számarányáról.

Rigai jelentés szerint Moszkvában csütörtökön nagyarányú tüntetések voltak a Wojkov varsói követ gyilkosa ellen hozott enyhe büntetés miatt,

miután Moszkvában a Koverda Boris ellen hozott életfogytiglani fogházbüntetést nem tartják elég szigorúnak. A moszkvai lengyel követség épületét a lengyel követ kérésére erős rendőri készenlét védte meg.

A moszkvai lengyel követnek tudomására adták, hogy súlyos hibának tartják az enyhe varsói ítéletet

és különösen az ítéletnek tizenöt évi kényszermunkára tervezett enyhítése alkalmas arra, hogy az orosz-lengyel viszonyt még jobban elmérgesítse.

Ujabb jelentés szerint a minszki merénylettel vádolt Juni lengyel tisztet még nem végezték ki és híre jár, hogy a szovjetkormány fel fogja ajánlani, hogy a lengyel tisztet cserébe kiadja Koverda Borisért.

Megkezdődött a választási agitáció

Egy aktív miniszter lesz a radikális párt szubotici listavezetője

A szubotici választói kerületben csütörtökön megkezdődött a választási agitáció. A horvát parasztpárt kezdte meg, amely csütörtökön öt gyűlést tartott Szuboticián és környékén. A legjobban sikerült gyűlést a horvát parasztpárt a Majsai-szőlőkben tartotta, ahol Ivandéki Imre dr. volt főispán-polgármester, tartománygyűlési képviselő ismertette a párt programját.

A többi pártok vasárnap kezdik meg a választási agitációt. A radikális párt tíz helyen, a horvát parasztpárt tíz helyen, a demokrata párt négy helyen fog agitációs gyűlést tartani.

A városban már érezhető a választási agitáció és politikai körökben különböző hírek terjedtek el a pártok képviselőjelöltjeinek személyeiről.

Beavatott helyről nyert értesülésünk szerint a radikális párt új listavezetőt fog hozni egy aktív miniszter személyében.

A demokrata párt az idén is Grol Milánt fogja listavezetőnek jelölni, aki nagy koncepciójú politikus és hír szerint a választások után a kormányban fontos szerepet fog kapni.

A horvát parasztpárt Radics Istvánt fogja jelölni listavezetőnek, azonkívül mint hírlík, Ivandéki Imre mérnököt és egy földművest akarnak bejuttatni a parlamentbe. Radics István természetesen nem tartaná meg szuboticián mandátumát. A vajdasági néppárt Pertics Miskó tartománygyűlési képviselőt vagy Rajics Balázs plébánost fogja jelölni.

Dobanovacs Pál a Pribicevics-párt listavezetője a szubotici kerületben

Szentáról jelentik: A független demokrata párt Latics Miladin elnöke alatt Szentán gyűlést tartott, amelyen a szu-

botici kerületben megejtették a részleges jelöléseket.

A párt kerületi listavezetőjének Dobanovacs Pál szrbobráni földbirtokost, volt szubotici főispánt jelölték. A szentai járás jelöltje Radulaski Milivoj mérnök, helyettese Horváth Mihály horgosi gazda, Senta és Sztarakaniza városok jelöltje Latics Miladin, a szentai párt-szervezet elnöke lesznek. A végleges listát a párt kerületi konferenciáján, Szuboticián fogják megállapítani.

A moli radikális-magyar párt a radikálisokhoz csatlakozik

Molról jelentik: Ludaics Szávó tartománygyűlési képviselő elnökletével csütörtökön Molon bizalmas értekezletet tartottak, amelyen a radikális, a magyar és a radikális-magyar párt tagjai vettek részt. A radikális-magyar párt tagjai elhatározták, hogy ők, tekintet nélkül arra, hogy a magyar párt a radikálisokhoz csatlakozik-e vagy önállóan vesz részt a képviselőválasztáson, a radikális párthoz csatlakoznak és velük együtt veszik fel a választási küzdelmet.

Pribicevics Szvetozár felsőbanáti listavezető

A független demokrata párt végrehajtó bizottsága pénteken Pribicevics Szvetozár elnökletével ülést tartott, amelyen a hivatalos kommuniké szerint az alábbi határozatokat hozták:

A párt önállóan indul a választásba az egész országban és ha valahol a speciális viszonyok miatt kompromisszum szükségessége mutatkozik, a főbizottság döntését kell kikérni. Választási kiáltványt ad ki a párt és külön bizottságot létesít választási alap gyűjtésére. Tudomásul vette a végrehajtó bizottság, hogy

az északbanáti kerületben Pribicevics Szvetozárt, Délbanában Grizogono Prviszlávot jelölték listavezetőnek,

továbbá a szerémségi kerületben Popovics Szvetislávot, a szarajevói kerületben Gyukovics Milánt. A délszerbiai pártszervezés munkájával és a választási akció vezetésével Bozsoviics Gligorije képviselőt bízták meg.

Kimondja a Pribicevics-párt rezolúciója, hogy: 1. Megelégedéssel veszi tudomásul, hogy végre sor került a parlament feloszlására. A független demokráta pártnak állandó követelése volt ez attól a perctől kezdve, amikor az állampolitikában a választók megkérdése nélkül elhagyták azt az irányvonalat, amelynek jegyében az 1925. évi választásokat lefolytatták.

2. Teljesen szabad választásokat követel.

Megállapítja, hogy a főispánok és főszolgabírák kinevezése és áthelyezése komoly gyanút kelt Vukicsévicsnek azzal a kijelentésével szemben, hogy szabad választásokat akar keresztülvinni. Ahelyett, hogy olyan személyiségek volnának, akiknek szakképzettsége és közigazgatási gyakorlata garancia volna a közigazgatás szabályszerű és objektív vezetésére, ezekre a helyekre olyan pártmunkások kerültek, akiket a törvény értelmében nem is lehetett volna kinevezni.

3. Felszólítja a végrehajtó bizottság az összes szervezeteket, hogy az esetleges választási erőszakosságokról és szabálytalanságokról azonnal tegyenek jelentést a főbizottságnak.

4. Tiltakozik az ellen, hogy a kormány nem adta ki a községi választásokról szóló rendeletet Horvátországra és Szlavóniára, bár a pénzügyi törvény rendelkezése szerint legkésőbb május végéig ki kellett volna adni, valamint

tiltkezik az ellen is, hogy mindedig nem írták ki a községi választásokat a Vajdaságban.

Világos, hogy szabadon megválasztott községi előjárások nélkül nem lehet szó teljesen szabad képviselőválasztásokról — hangoztatja a független demokráta határozata.

Darabokra tépett egy munkást a staribecseji vicinális

A szerencsétlen ember véletlenül kiesett a robogó vonatból

Noviszadról jelentik: Megdöbbentő szerencsétlenség történt pénteken hajnalban a Noviszad—sztaribecsei vonalon. A római sáncok közelében tegnap reggel hat óra körül a Rebernigg cirkusz tehervonatának mozdonyvezetője észrevette, hogy a vágányok között egy emberi alak hever. A mozdonyvezető megállította a tehervonatot és a vonatvezetővel együtt a mozdony elé ment, ahol borzalmas látvány tárult eléjük.

A vágányok között egy felismerhetetlenségig összeroncsolt, csafatokra tépett véres emberi hulla feküdt.

A holttestnek mindkét lába és karja le volt vágva a törzsről és számos ütés és vágás nyoma látszott.

A vonatvezető azonnal értesítette telefonon a noviszadi rendőrséget, ahonnan autóbizottság szállott ki a helyszínre. A hulla megmotozásakor a kabátzsebben egy június 17-ikéről kelteztet vasuti jegyet találtak, amelyet a kalauz már át is lyukasztott és amely

Becsejre szólt.

Ezenkívül még ötvenhat dinár és egy notesz volt a zsebben, de semmi oly adat nem volt, amelyből a szerencsétlen ember kilétét meg lehetne állapítani. Mivel a cirkusz tehervonata előtt a sztari-becsei személyvonat járt a pályán és mivel a jegy is át volt lyukasztva, bizonyosra lehet venni, hogy a szerencsétlen ember minden valószínűség szerint egyik kocsi-ból át akart menni a másikba és közben vesztette el az egyensúlyát és kerülhetett a robogó vonat kereké alá.

A szerencsétlen embert, aki barna haju, munkáskülsejű magas fiatalember lehetett,

beszállították a noviszadi közközház hullakamrájába és a rendőrség kilétének megállapítása végett megindította a vizsgálatot.

Befejezték a vizsgálatot a suboticiai f. lap tá. y. ügy. be. A vizsgálóbíró áttette az ügyész elé az ügy iratát.

A suboticiai vizsgálóbíró pénteken délelőtt több tanult hallgatott ki a titkos kártya-klub ügyében, ami dr. Damjanovics Sztevan rendőrfőkapitány és a rendőrség ellen elrendelt bírói nyomozással van összefüggésben. Dr. Nardini Hrvoje vizsgálóbíró a kihallgatások után befejezettnek nyilvánította a nyomozást és az ügy iratát megküldte az államügyészségnek.

A vizsgálóbíró a vizsgálat eredményéről nem adott ki közlést és ezért a legkülönbözőbb verziók terjedtek el a városban.

Az államügyészségen Makszimovics Szvetislav vezető ügyész pénteken megkezdte az iratok áttanulmányozását és valószínűleg már a legközelebbi napokban megtörténik a döntés, hogy vádat emelnek-e a főkapitány ellen, vagy sem.

Nagy feltűnést keltett különben Suboticán, hogy a vizsgálóbíró pénteken délelőtti látogatást tett dr. Sztipics Károly polgármesternél. Hír szerint a vizsgálóbíró informálta a polgármestert a vizsgálat eredményéről.

Ujabb bonyodalmak a Vojvodina Bank adója körül

Az adófelszólamlási bizottság elutasította a bank igazolását.

A Bácsme gyei Napló ismertette azt az érdekes adóügyi konfliktust, amely a kényszerregezési eljárás alatt levő Vojvodina Bank és a pénzügyi hatóságok között támadt és amelynek kimenetele elé a nagyszámu és nagy összegekkel érdekelt hitelezők érthető nagy érdeklődéssel tekintenek.

A bank 1923. évi adóját az adókievetőbizottság megállapította és erről a noviszadi tartományi pénzügyigazgatóság végzésileg értesítette a bankot. A végzést egy Heikelman Juszuf nevű hivatalnok vette át, akinek erre nem volt jogosultsága. Heikelman a végzést az iróasztal fiókjában felejtette és nem adta át az igazgatóságnak, mely arról nem szerzett tudomást és így az adókievetést nem felebbezte meg. Csak hónapokkal utóbb, amikor a pénzügyigazgatóság az adótartozást bekebelezte a bank ingatlanára, élhetett panasszal a pénzügyminisztériumhoz és kérte az első, illetéktelen kézbesítés megsemmisítését és a végzésnek illetékes személyek kezéhez való újabb kikézésítését.

A pénzügyminiszter helyt adott a kérelemnek és a bank sérelmezett ügyét elbírálás végett a részvénytársaságok részére a noviszadi tartományi pénzügyigazgatóságnál működő felszólamlási bizottsághoz tette át, mely Beljanszki Bózsó inspektor elnökletével megtartott ülésen szenvedélyes és hosszas vita után helyt adott a bank igazolási kérelmének és elrendelte az adóvégzés újból való kikézésítését. A bank az ekképen újból kikézésített végzésben megállapított adókievetést megfelebbezte a közigazgatási bírósághoz, mely tudva, lévőleg megsemmisítette a felszólamlási bizottság döntését, mert az öttágu felszólamlási bizottságnak csak négy tagja vett részt a határozathozatalban.

A felszólamlási bizottság ezen megsemmisítő határozat következtében szerdai ülésén foglalkozott ezzel az ügyvel. Az ülésen Zdravkovics Stevan pénzügyigazgató elnökölt és a pénzügyigazgatóságot Bugarszki Tódor inspektor képviselte, aki, mint ismeretes, az elsőfoku határozatnak előadója volt, amelyet Zdravkovics igazgató irt alá. Ugy Zdravkovics, mint Bugarszki összeférhetetlennek tartotta, hogy olyan felszólamlási bizottsági határozatban vegyenek részt, melynek elsőfoku elintézését épp ők maguk intézték és ennek következtében nem vettek részt Vojvodina felszólamlásának elintézésében. Miután a közigazgatási bíróság a határozatot épp emiatt semmisítette meg, így az újabb bizottsági ülésen úgy a pénzügyigazgató, mint helyettese: Bugarszki Tódor inspektor is résztvettek. A Vojvodina Bankot dr. Grigorijevics Milivoj ügyvéd képviselte.

Két és negyed óras tárgyalás után a bizottság nem adott helyt a bank felszólamlásának, mert az indokolás szerint, bár a kézbesítés Heikelman Juszuf kezéhez történt, aki nem volt jogosítva a végzés átvételére ezt szabályszerűnek minősítette. E felfogással szemben dr. Königstädler Ottó és Mesterovics Mirko bizottsági tagok arra való hivatkozással, hogy a hatályban levő 1913. évi pénzügyminiszteri rendelet 196. §-a szerint a kézbesítésnek jogi személyeknél a törvényes képviselő kezéhez kell történnie, az igazolásnak helyt akartak adni. Szavazategyenlőség állott be, de az elnöklő pénzügyigazgató saját szavazatával az elutasítás mellett döntött.

A különös adóeset jogi része csak most kezd igazán komplikálódni, mert a bank a szerdai ülés határozatát megfelebbezte a közigazgatási bírósághoz, de egyúttal panasszal él a közigazgatási bíróság határozata ellen az államtanácshoz. Ennek folytán az a helyzet állhat elő, hogy a két legfelsőbb bíróság egymásnak ellentmondó határozatot hozhat.

Majdnem megbukott csütörtökön a francia kormány

Poincaré a kamarában az utolsó pillanatban vette elejét annak, hogy leszavazzák a kormányt

Párisból jelentik: A kamara csütörtöki ülésén a miniszterelnökség titkáranak politikai érslátása és lélekjelenléte mentette csak meg bukástól a kormányt. Az ülésen csupán Barthou igazságügyminiszter volt a kormány tagjai közül jelen, mert a kabinet minisztertanácsot tartott. A napirenden az igazságügyi tisztviselők segélyezéséről szóló hiteltajavaslat szerepelt és

a jobboldal, amely a kormány választójogi tervezete miatt neheztel Poincaréra, ezt az alkalmat felhasználta a kormány elleni támadásra.

Des Jardins képviselő a vita elnapolását indítványozta és

már az első pillanatban nyilvánvaló volt, hogy az ellenzéki indítvány többséget kap annak ellenére, hogy Barthou az indítvány mellőzését kérte és a kormány nevében felvetette a bizalmi kérdést. A helyzet a kormány részére már-már menthetetlennek látszott ekkor és az egyes pártok szónokai rövidre fogták felszólalásaikat, hogy mielőbb szavazni lehessen, azonban időközben Poincaré titkára telefonon felhívta a miniszterelnököt és tájékoztatta Poincarét az eseményről. Percek múlva megjelent az üléssteremben Poincaré éppen akkor, amikor befejeződött a vita és már világosan kialakult a többség a kormány ellen.

Poincaré ekkor rövid nyilatkozatot tett, amely egyszerűbe megváltoztatta a helyzetet. Olyan ríktó színekkel festette a helyzetet és olyan ékesszólással magyarázta a kormányválság veszedelmét, hogy Des Jardins visszavonta indítványát, amit azonban a szocialisták magukévá tettek és így el kellett rendelni a szavazást, azonban

a szavazás a kormány javára ütött ki, amennyiben 200 képviselő az indítvány mellett és 327 ellene szavazott.

Teljes kudarccal végződött a népszövetségi tanács ülése

Briand megbetegedése miatt váratlanul elutazott Genfből — A napirendre tűzött kérdések nagyrészt, így a magyar-román döntőbírósi konfliktust is a Népszövetség őszi ülészakára halasztották — A rajnai megszállás ügyében és az orosz kérdésben létrejött a megegyezés

Berekesztették a Népszövetség ülését

Genfből jelentik: Briand francia külügyminiszter a népszövetségi tanács csütörtöki ülésén nem jelent meg, mert váratlanul megbetegedett és orvosai tanácsára

Briand külügyminiszter csütörtökön visszautazott Párisba.

Emiatt a nagyhatalmak külügyminiszterei a csütörtökre tervezett magán-eszmecsere nem tartották meg. Briand betegsége nem komoly természetű, de fájdalmas és hosszabb kezelést igényel. Briand esalánkiütést kapott és magas láza van. Valószínű, hogy Briand megbetegedése következtében

a népszövetségi tanács megrövidítette ülészakát annál is inkább, mert a tárgysorozatban levő ügyek nagyrésztet ugyis a jövő ülészakára kell halasztani,

azekben a problémákban pedig, amelyeket a külügyminiszterek a tanács ülésének keretein kívül kívántak megvitatni, így

a rajnai megszálló csapatok létszámának csökkentését és a szovjet-orosz kérdést nagyjában már megbeszéltek.

Megerősítést nyertek azok az információk, hogy Chamberlain, Briand és Stresemann megállapodtak a locarnói politika folytatásában és francia részről súlyt helyeznek annak közlésére, hogy Briandnak és Chamberlainnek sikerült elosztatni Stresemannak azokat

az aggodalmait, hogy a Londonban kötött francia-angol megállapodások veszélyeztetik a locarnói politikát.

Erősen tartja magát az a hír, hogy a külügyminiszterek a szovjet-orosz kérdést egy nemzetközi konferencián fogják tisztázni,

amelyre meghívják azoknak a kisebb államoknak a képviselőit is, amelyek ebben a kérdésben érdekelve vannak. Híre jár annak is, de még nem bizonyos, hogy a népszövetségi tanács legközelebbi ülését nem szeptemberben, hanem decemberben fogják megtartani. Ahogy jelenleg állnak az ügyek,

a népszövetségi tanács pénteken este befejezi mostani ülészakát.

A népszövetségi tanács csütörtöki ülésén Stresemann részletesen válaszolt a világkonferencia által kitűzött feladatokat és megállapította, hogy a konferencia legfontosabb határozata az, hogy elérkezettnek látja az időt arra, hogy véget vessen a vámtarifák állandó emelésének és új orientációt léptessen életbe a vámtarifák csökkentésének irányában.

Stresemann indítványára a tanács kimondotta, hogy a világgazdasági konferencia elvégezte kitűzött feladatait, amelyek abban álltak, hogy megfelelő alapelveket és direktívákat kell felállítani, amelyeknek alapján a világ és főleg Európa gazdasági helyzetének javulása remélhető, ami azután a népek és nemzetek békés együttélésének fel-

léteit is meg fogja teremteni.

Stresemann bejelentette, hogy a német kormány elhatározta, hogy a világgazdasági konferencia határozatait feltétel nélkül jóváhagyja és magáévá teszi.

Hasonló nyilatkozatot tett kormánya nevében Benes csehszlovák külügyminiszter, majd a tanács délutáni ülésén Chamberlain is, aki bejelentette, hogy az angol kormány néhány kikötéssel szintén jóváhagyja a világgazdasági konferencia által megszövegezett alapelveket és direktívákat.

Chamberlain terjesztette ezután elő előadói jelentését a magyar-román döntőbírósi konfliktus ügyében. A jelentés rámutat arra, hogy az ebben az ügyben megalakított hármas albizottság május 31-én és június 1-én Londonban ülést tartott, azonkívül a bizottság megbeszélést folytatott Magyarországgal és Románia képviselőivel is. A Népszövetség mostani ülésézésé folyamán az albizottság újabb ülést tartott és Magyarország és Románia delegátusaival folytatott ismételt eszmecsere után az albizottság arra kérte Magyarországot és Románia delegátusait, hogy kérjék meg kormányukat, hogy azok a kérdést újabb tanulmány tárgyává tegyék. Ennek alapján Chamberlain indítványozta, hogy

a népszövetségi tanács a magyar-román döntőbírósi konfliktus kérdését halassa el a szeptemberi ülészakig

A tanács ülésén magyar részről Gajzágó László követ, román részről Titulescu követ jelent meg és a tanács felszólalás nélkül elfogadta Chamberlain javaslatát és a magyar-román döntőbírósi konfliktus tárgyalását a tanács

Párisi jelentés szerint a sajtó a genfi tanácsülés hirtelen berekesztésével kapcsolatban egyöntetűen azon a nézetben van, hogy

a népszövetségi tanács júniusi ülészaka teljes flakóval végződött.

A napirenden szereplő kérdések közül egyetlenegy sem oldottak meg és a tanács félmunkát végzett, vagy a kényelmesebb utat választva, a tárgyalásokat a szeptemberi ülésre halasztotta. Hivatalosan a tanácsülés hirtelen berekesztését Briand külügyminiszter betegségeivel indokolják, a francia sajtó szerint azonban

a tárgyalások eredménytelen volta kizárólag azzal magyarázható, hogy a Népszövetségnek ezuttal több kényes kérdést kellett tárgyalnia, amely kérdések megoldására, mint az most kiderült, a Népszövetség teljesen képtelen.

Egyes lapok szerint a locarnói politika teljes csődöt mondott. Locarnóban az európai hatalmak szövetségét akarták megalkotni, ami azonban meddő kísérlet maradt.

Az Oeuvre elsősorban

azt a módot kritizálja, amellyel a népszövetségi tanács az albán problémát tárgyalta.

Senki sem tudja — írja a lap — hogy miről tanácskoztak Genfben a nagyhatalmak az albán konfliktussal kapcsolatban és

a háborúelőtti titkos diplomácia semmi ahhoz a titkolózáshoz képest, amely az albán kérdést Genfben borította.

A háborúelőtti titkos diplomácia idézte elő a világháborút és azt kell kérdezni — veti fel a kérdést a lap — hogy helyénvalónak találják-e a népek, hogy Genfben is ez a háborúelőtti titkos diplomácia érvényesüljön.

ZÁLOGKÖLCSÖNT

nyújt minden értékkel bíró tárgyra, értékpapírra, ékszerre, áruira, zongorára, autóra, szőnyegre, szőrmére és ruhaneműre

Kereskedelmi és Iparbank

Subotica VASUTI PARKAL SZEMBEN 41

Ujabb tízenhatnapi fogház

a kórház elleni sajtókampányért

Törvényszéki tárgya és a szubotcai kórház kertjében

Többször tárgyalta már a szubotcai bíróság azokat a sajtópereket, amelyek a Szubotieski Glasnik kórházi cikkoszorozata nyomán támadtak. Legutóbb a kórház orvosi termében tartott a bíróság tárgyalást és egyik cikk miatt dr. Jónics Ivó orvost nyolc napi fogházra ítélte.

Pénteken a »Keresztelés a kórházban« és »Pesut ur nacionalis működése« című cikkekért felelt dr. Jónics. Az első cikk miatt dr. Ivkovics-Ivandékics Pál igazgató-főorvos és Pesut Iván gondnok, a másodikért egyedül a gondnok emelt vádat. A bíróság a tanúkihallgatások végett pénteken ismét kiszállt a kórházba, ahol a kertben állítottak fel asztalokat a bíróság részére. Dél előtt kilenc órakor nyitotta meg Pavlovics István törvényszéki elnök a tárgyalást és azonnal megkezdte dr. Malenkovic Szevezár orvos kihallgatását. A tanú kijelentette, hogy alorvos korában reá a kórház tiszta magyar intézet impresszióját tette és ezért a magánvádlót, Pesut gondnokot hibáztatták. A portás magyar, a gépész is, a szülésznő is. A szerb betegek panaszkodtak, hogy velük az apácák rosszabbul bának. Egyikben a gondnok szemére vetette az alorvosoknak, hogy »idejőnnek jóllakni és még elégedenkednek.« A vádlott kérdésére kijelenti a tanú, tud arról, hogy egy Antun nevű bunyevác szolgának nem engedték meg a sertéstartást, míg a magyar alkalmazottaknak megengedték, továbbá, hogy a gondnok magyar szülésznőt protezsált. Vallomására megesketik.

Pesut Iván a cikk állításaival szemben okmányokat mutat fel arról, hogy tagja a Narodna Odbrana és annak idején tagja volt a Szerb-Bunyevác Nemzeti Tanácsnak is.

Dr. Ivkovics-Ivandékics Imre, a főmagánvádló jogi képviselője indítványozza Murányi Antun szolga, továbbá dr. Ivkovics-Ivandékics Pál igazgató-főorvos kihallgatását, amit a bíróság el is rendel.

Murányi Antun kijelentette, hogy három éve, amióta a kórházban szolgál, mindig tartott sertéseket és senkinek sem panaszkodott az ellenkezőjéről. Csúpan Jónics alorvos ellenkezte tőle egyszer, hogy neki talán nem engedik meg a disznótartást. A vádlott indítványára a tanút megeskették vallomására.

Dr. Vlasics Ladisláv alorvos tanuvallomása szerint Murányi Antun panaszkodott, hogy mások hizlalhatnak, ő pedig nem. A tanú nem tudja, hogy ez igaz volt-e és hogy »Antun« a bunyevácsága miatt üldözték-e.

Az igazgató-főorvos kijelentette tanuvallomásában, hogy nem a gondnok adja ki a rendeleteket, sem az alkalmaztatások, elbocsátások nem tartoznak a hatáskörébe. A gondnok csak az igazgató rendeleteit hajtja végre. Az a bunyevác szülésznő, akiről a cikk azt állítja, hogy elüldözték, rendetlenül, tisztátlanul tartotta az osztályt és olyasmint művelt, amit a kórházban nem lehet megtűrni.

Dr. Ivkovics-Ivandékics Imre, a főmagánvádló jogi képviselője mondotta el ezután vádbeszédét. A cikkben foglalt súlyos sértésekért, amelyek az intézmény hírnevének is árthatnak, szigorú büntetést és kártérítést követel. Dr. Jónics vádlott védőbeszédében arra hivatkozik, hogy a cikket nem ő, hanem egy újságíró írta meg az ő szomorú tapasztalatai alapján. Állításai a tárgyaláson bebizonyultak és ezért felmentést kér.

A bíróság becsület elleni vétségben mondotta ki bűnösnek dr. Jónicsot és ezért nyolc napi fogházra ítélte, de a büntetést három évig felfüggesztette. Enyhítő körülménynek vette a bíróság, hogy a vádlott nacionalista rajongásában, nem aljas indokból írta a cikket. Kötelezte ezenkívül ezer dinár perköltség megtérítésére. Az ítélet ellen a főmagánvádló képviselője és a vádlott felebbezték jelentették be.

A második ügy tárgyalásán dr. Malenkovic tanú azt vallotta, hogy a szóbeszéd szerint Petrovics Ljubica beteg leányt áttérítették a katolikus hitre és hilykának keresztelték. Pavlovics Sztana súlyosan beteg nőt az igazgató mindenáron el akarta küldeni a kórházból. A betegnek katolikus templomba kellett járni, mert különben kevesebb ételt kaptak. Dr. Marjinisz Joszip, a belgyógyászati osztály vezetője, tanuvallomásában kijelenti, hogy Pavlovics Sztana olyan kivessé volt beteg, hogy segített

a kórházi munkában, sőt ki is járt. Dr. Vlasics elmondja, Pavlovics Sztana neki azt beszélte, hogy üldözik, mert szerb. Dr. Ivkovics-Ivandékics Imre vádbeszédében emlékeztet a vádlottnak arra a kijelentésére: »Tönkretesz az igazgató és a gondnok karrierjét.« Megmagyarázza, hogy a cikknek az a mondata: »Mit szólnak a magyarok ahhoz, hogy a magyarosítást most Afrikába helyezzék át«, szintén célzás az igazgató ellen, aki a cikk megjelenésekor afrikai

utazást tett. Szigorú büntetést követel a tekintélyromboló rágalmozásért, kéri a perköltségek és kártérítés megtérítését.

Dr. Jónics vádlott kijelenti, hogy állításait sikerült bizonyítani, de ha elítélik is, büszke lesz.

A bíróság rágalmozás vétsége miatt nyolc napi fogházra ítélte és ezer dinár perköltség megtérítésére kötelezte a vádlottat. A büntetést három évig felfüggesztik. A főmagánvádlók képviselője és a vádlott felebbezték.

Daudet a fogházból is harcol Poincaré ellen

A börtönben szerkeszti a royalista vezér az Action Francaist

Párisból jelentik: A letartóztatott Leon Daudet édesanyja tudvalevőleg levelet intézett Poincaré miniszterelnökhöz, akitől számonkéri, hogy miért bán el olyan kérésselhetlenül ifjúkori barátjának, Alfonse Daudet-nek a fiával. A levélben, amelyben Poincaré válaszul Leon Daudet anyjának, többek közt azt írta a miniszterelnök, hogy Daudet fia kétségbeesésében lett öngyilkos, mert megtudta, hogy öröklött terheltég miatt, gyógyíthatatlan beteg. Daudet most a fogházból levelet intézett Poincaréhoz, amelyben eljárását unfairnak minősíti és rámutat arra, hogy a küzdelem most közte és Poincaré közt nem egyenlő fegyverekkel

folylék, mert Poincaré a kormány élén áll, míg ő a tömlő mélyén senyved.

A párisi lapok közlik Daudet levelét, de megjegyzik, hogy a »tömlő mélyét« és a »senyvedést« ugy kell értelmezni, hogy Daudetnek elég kényelmesen rendezték be a celláját, hazulról hoztak süppedő szőnyeget, puha kerevetet és egyéb butorokat. A royalista vezér minden nap megkap minden újságot, előkelő étteremből hozatja élelmezését és zavartalanul fogadhatja barátait, sőt az Action Francais vezér-cikkei, amelyek most is aláírásával jelennek meg, a börtönben írja és tulajdonképpen a fogházban szerkesztik most az Action Francaist.

Róma ünnepli De Pinedot

Ujabb expedíció indult Nungesser és Co'i felkutatására

Rómából jelentik: Pontosan a megjelölt időben, csütörtökön délután öt órakor érkezett De Pinedo ezredes repülőgépén a Santa Marian az ostiai repülőtérre. A gépet több olasz repülőszakasz követte, amelyek az utolsó utszakáson elkísérték De Pinedot. Óriási tömeg fogadta lelkesen az olasz repülőt és megjelent a fogadtatáson az aostai herceg, Mussolini, a kormány több tagja, a külföldi katonai attasék és sok előkelőség.

Amikor De Pinedo kilépett gépéből, Mussolini megölelte és az olasz kormány nevében melegen üdvözölte. De Pinedo azután Mussolini jobbja autón vonult be Rómába és az egész utvonalon óriási néptömeg ünnepelte a duceval együtt a fellobogozott uccákon. Az autók egész sora a Palazzo Chigi elé hajtatott, ahol De Pinedo Mussolinivel együtt felment a külügyminiszteriumba

és ott újabb üdvözlések voltak. Este egész Róma ki volt világítva, a lapok pedig ünnepi cikkeket méltatják De Pinedot, aki negyvennégyezer kilométert tett meg a balszerencsétől üldözve. Rámutatnak a lapok arra, hogy De Pinedo nem sportbravurt akart, hanem az volt a célja, hogy gyakorlati tapasztalatokat szerezzen. Pinedot az összes olasz városok ünnepelni figyik.

Mint Quebecből jelentik, Nungesser és Coi után nagy erővel folytatják a kutatást. Az a terület, ahol a fényjeleket észrevették, nehezen közelíthető meg és ezért határozott hírek csak néhány napon belül várhatók. A francia repülők felkutatására ötventagú expedíciót szerveztek, amely csütörtökön indult el San Germainből és az expedíció támogatására a quebeci kormány egy hidroplánt küldött.

Neveletlen gyermekek közt a lausannei nevelőintézetben

Hattyuk és gőzösök a genfi tavon

Lausanne, június hó. Már a vasuti állomáson kezdődött. A hordár erőszakkal visszaadott 5 szantiment, mert az neki nem jár és a jegyárús minden áron lebeszélte a második osztályról, mendván, hogy a harmadik ép oly kényelmes és elegáns Svájcban. Itt lenézik a hókezü gavaléert, mert a pazarlás szerintük ésszerűtlen és abban, hogy valaki szória a pénz, nem találhat semmi csudálatra méltót. Legfeljebb kinevetik. A német erély és okosság párosult itt szerencsésen a francia temperamentummal. Az olasz perfidéria után valóságos megkönnyebbülés ez a barátságos közvetlenség, a mit először gyanakodva fogad a sokat csalódott utas, akit Itália bravuros maître d'hoteljei koppasztottak le messterien, de aztán megkönnyebbülten lélegzik fel. Itt nem nyulnak váratlanul a zsebedbe, nem ismernek semmiféle luxusdot és a városban egész nap egyetlen koldussal se találkoztam.

Ó, Lausanne-t muszáj óval kezdeni, hosszú óval, esetleg kétfővel is, az se lenne túlzás. Éppen olyan, mint ahogy a svájci csokoládék után elképzeltem, fehér sikkás havasok a messzeségben és a hegyek tövében nyugodtan terpeszkedik a jólakott város, amelynek egy nagytűgyű ténén a védjegye és szimbóluma. Lenn, a ragyogó tópartján örök nevetéssel sorakoznak a tornyos vilák, megannyi modern várkastély és

a dus zöld parkok ugy simulnak köréjük, mint női nyakra a boa. A tó, amelyben édes a halál, a tó, amely oly magától értetődően kék, akár a kedvesünk szeme, a tó itt lapul a lábaim előtt és röhög, mert hattyuk és gőzösök csiklandozzák a hátát. A hófelér hattyuk odasznek a csónakomhoz és farkaszemet néznek velem. Kicsit levelezőlap izü ez a jelenet még csak a telihold hiányzik és egy adag mélabu a szememre. A csónak neve Angelika, ki tudja mit jelentett ez a levendula illatos női név a halásznak, aki bérbe adta nekem a négyüléses dióházat? Inkább a tavat keresztelték volna el Angelikának, vagy valami más, hasonló kifejező, poétikus névre a szürke Lac Léman, vagy helyhatározó »genfi tó« helyett. De ez a tó nem törődik a nevével, csak nevet széles szájjal, akár Lindberg, az oceánrepülő és az áhitatos lélek itt nem felfelé fordítja a szemét, hanem lefelé, a vízre, amekébebb az égnél is.

Lausanne a nevelőintézetek fővárosa. Az uccán lépten-nyomon portyázó leány és fiú falkába botlik a jörfelő. Önkéntelen is a legelésző báránycsordák jutnak az eszembe, azokat terelik ilyen zsvajjal, halhóval egyik vidékről a másikra. Husz-harminc, tarka selymekbe öltözött leánycsapat vándorol a posta felé, elől egy száraz vénkisasszony, a híres svájci specialitás, amely a másik csudával, a svájci sajt-

tal vetekszik: a svájci nevelő. Szülok álma és büszkesége. Ezek a lányok jólöltözöttek, gazdagok, kényesek, ők lepik el az összes elegáns emkürszadárak, mozikat, színházakat, hangversenyeket és mindenütt ott vannak, ahol reprezentálni, szórakozni és pénzt költeni lehet. Két szubotcai lányismerősömet kerestem fel az egyik nagyon patinás nevelőintézetben. Panaszkodtak, hogy semmit se tanulnak és ép ezért fel is mondtak és otthagyták. Ezek az intézetek buzár eleganciával vannak berendezve, valóságos luxus vilák, kényelemmel és izléssel és a nők, akik születéstől fogva hajamosak az ilyen teatrális, nyilvánosság előtti éleire, hamarosan belevőnek a kerekvágásba. A nagy konkurrencia is rákényszeríti az intézeteket, hogy minél többet és esabitóbbat nyújtsanak és talán ez az egyik főoka annak, hogy a lausannei nevelőintézetek legnagyobb része mindent csinál, csak éppen nem neveli a rájuk bízott gyereket. Ezek a fiúk, lányok idővel talán elfogadható golf és tennisz bajnokok lesznek, megtanulnak kifogástalanul bánni a késsel, villával és a kezeikkel, felszerelik őket egy csomó udvarias frázissal, stíffel, kívánságokat ojtanak beléjük és azt, hogy a gazdaság nekik a természetből kijáró, kivételes adomány. De a családi életéről erőszakkal leszkoltatják őket. Ez a szerencsétlen nevelési szisztém teljesen ellentétben áll a benszülött lakosság takarékos, gazdaságos természetével. Svájci anya a világot se adná homi intézetbe a gyermekét. Ezek a világ minden tájáról összeverődött lányok és fiúk azonban legnagyobbbésztt nehéz milliókkal rendelkező apákat tudnak a hátuk mögött és így bíriák is az iramot. Az urfi élet alapvetélet: sok pénzt kidobni észrevétlenül, hamarabb megtanulják a francia nyelvnél és a gáláns költekezési versengésben újabb és újabb rekordokat állítanak fel. Azok, akik itt élnek, talán nem is tudják, hogy milyen boldogok, hogy vannak poros vidéki városok, álmos boltok, redakciók, irodák, amelyeknek a mélyén havi 1500-ért gőreolnek reménytelen fiatal lányok, akik sohasem fogják a svájci hegyek között legetetni fáradt tüdeijüket.

Saját autót, saját villa és a hókoszorúta hegyek szinte a házhoz szállítva. Ez oly természetes nekik, akár egy szegény a gomblyukban. És a levegő. Erről nem lehet jellemzőt írni. Legfeljebb mintát küldeni, minden újságpéldányhoz mellékelni egy szippantásnyit, hogy fogalma legyen róla az olvasónak, hogy mért oly drága a svájci valuta, a legnemesebb svájci valuta: a levegő, amivel csak gazdag emberek olajozhatják a tüdeijüket. Tamás István

Önálló listával

vesz részt az erdélyi magyar párt a választásokon

Az erdélyi németek pártja kisebbségi blokk megalkotása mellett foglaltak állást

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi magyar párt már megkezdte az előkészületeket a közeli választásokra és csütörtökön a pártvezetőség ülést tartott, amelyen gróf Bethlen György, az elnöki tanács tagja beszámolt bukaresti tárgyalásairól. A részletes beszámoló után Bethlen gróf előterjesztést tett arra, hogy a magyar párt önálló listával induljon a választási küzdelemben.

Hesszabb vita után a pártvezetőség elfogadta az előterjesztést és így a magyar párt önálló listát állít fel a választásokon. A párt a legközelebbi napokban fogja megejteni a jelöléseket.

Ezzel szemben az Aradi Közlöny bukaresti jelentés alapján azt az érdekes hírt közli, hogy a választásokra kisebbségi blokk van alakulóban, a magyar és a német párt bevonásával. A lap szerint a német párt egyik vezető tagja úgy nyilatkozott, hogy a német párt központi vezetősége egyhangú határozattal elvileg a magyar párttal való szoros együttműködés mellett foglalt állást. Ezután — mondotta a nyilatkozó németpárti politikus — most csak az van hátra, hogy a magyar párt hasonló határozatot hozzon. Minden kilátás meg van arra, hogy a többi kisebbségek is hozzánk fognak csatlakozni, mert most már mindenki be fogja látni, hogy milyen óriási hordereje van az egységes kisebbségi bloknak.

Nem rövidzárlat okozta a tüzet a Mamuzsics-féle könyvkereskedésben

A szubotícai rendőrség és a tűzörség kiküldöttéből alakult bizottság, amelynek Milassin Andor tűzoltóparancsnok, Gutwein Ádám mérnök, Miatov Tósa rendőrkapitány és Petonszki Ferenc, az önkéntes tűzoltók parancsnoka voltak a tagjai, pénteken délelőtt tartotta meg a tűzvizsgálatot a Mamuzsics-féle könyvkereskedésben. A tűz — mint ismeretes — nagyrészt elhamvasztotta az üzlet raktárát és berendezését, amely összesen egymillióhatszázötven dinárra volt biztosítva.

A bizottság megállapította, hogy az a feltételezés, mintha rövidzárlatból keletkezett volna a tűz, nem állhat fenn, mert az üzletben felszerelt villanylámpák, a mikor kipróbálták, égtek. Minthogy ez a feltételezés megdőlt, a bizottság ki akarta deríteni, hogy mitől származott a tűz és ezért elsősorban a keletkezésének a helyét igyekezett megkeresni. Megállapították, hogy a tűz, az üzlet hátsó részében, a pincelejárattal melletti tört ki, de hogy mitől, az egyelőre még kérdés.

A svéd király állhat de Castiglioninak ülni muszáj

Monte Carlónak az idén nincs jó szezonzója. Nagyon is érzi a közeli elegáns irodahelyek versenyét. Monte Carlóba ma már csak azok mennek, akiket a játékasztalok mellé úz a játékszenvedély, vagy akik erre a gyilkos játékra kíváncsiak. A kártyatermekben most is dühöng a játék, az ott élők előtt minden esemény eltörpül a *trente et quarante* mellett, amely teljesen lekötötte figyelmüket. Nemrég történt, hogy az egyik roulette-asztalnál egy fiatalember elővett egy százfrankos zsetont, gondosan megnézegette, feltette a tizenhetes számra, elvesztette, majd a hátulsó zsebéből kivette a revolverét és föbelőtte magát. A krupié épp akkor szólította fel a játékosokat, hogy újítsák meg tétjeiket. Mindenki a maga jegyzeteivel, kombinációival, pénzével, reményével, örök ábrándjával volt elfoglalva. A szegény halottra senki rá sem hederített. Négy szolga azonnal kicipelte és a játék folyt tovább.

A montecarlói politika alapelve: a kártya demokráciája, amely lehetővé teszi, hogy a *dán király a berlini siber mellett üljön a kártyaasztalnál és Miksa főherceggel a pesti pénzember közösen adjon egy kétszáz frankos bankot.*

Annál az asztalnál, amelyen *trente et quarante*-ot játszanak és amelyen ötszáz franknál kisebb tétet nem fogadnak el, mindjárt a krupié mellett jobbra, az első szék — a legjobb hely — a Castiglionié, a híres bécsi bankáré. Castiglioni minden este itt van, nagyban játszik és mintán nem mindig jelenik meg a játék kezdetéhez, ezt a széket, a legjobb helyet az asztalnál, fenttartják a számára. Valamelyik este jóval elmult tizenegy óra és Castiglioni még mindig nem jött. A teremben sokan voltak s a közönség, amely köröskörül tolongva az asztal körül, vesztette el a pénzt, hangosan követelte, hogy az őrösen álló székre valaki leülhessen. A játékelőgylet engedni volt kénytelen a szmokingos urak felszólításainak és a helyet egy ékszerektől csillogó ősz angol hölgy el is foglalta. Nem sokkal utóbb megjelent Castiglioni. Néhány percig nézte a játékot, azután gögöcsen megfordult és a másik terem felé indult. Két játékelőgylet is sietett utána és udvariasan megkérdezte tőle, hogy ma este nem akar-e játszani?

— Ha nem tartják fenn a helyemet — válaszolta Castiglioni — akkor nem játszom. En állva nem játszom.

... Ugyanakkor a játékasztal körülvevő tömeg harmadik sorából óvatosan elhelyezett az asztalon egy ötszáz frankos zsetont. Azután visszahúzódott és a tömeg között várta, hogy nyerni fog-e vagy veszteni. *Ez a szerény magás férfi Gusztáv svéd király volt*

a. l.

Orvosok egymásközt

Tizenöt napi fogházra ítélték dr. Gots Endrét

Beeskerekről jelentik: A beeskereki járásbírósg most hozott ítéletet abban a nagy érdeklődéssel kísért pörben, a melyet dr. Heineremann Alajos orvos feljelentésére indítottak meg dr. Gots Endre orvos ellen súlyos testi sértés miatt.

1925 január 19-ikén dr. Gots Endre és dr. Salgó Imre fiatal beeskereki orvosok megvárták az uccán dr. Heineremannt és felelősségre vonták bizonyos állítólagos sértő megjegyzései miatt, amelyeket mások előtt tett volna. Heineremann Salgónak kijelentette, hogy amit mondott, nem őrá értette. Erre Gots kérdezte Heineremanntól:

— *Hát mire értette? Talán énram?*

— *Magával nem állok szóba* — felelte Heineremann, mire az általa terméti Gots Heineremannt, aki idősebb ember, az uccán inzultálta, majd bevonszolta a ház kapuja alá és ott úgy megverte, hogy Heineremann közel husz napig gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Dr. Gots a tárgyaláson beismerte, hogy megverte Heineremannt, de azzal védekezett, hogy rendkívül felizgatta őt Heineremann magatartása, ki állandóan gyalázta őt a betegek előtt. Erre tanukat jelentett be. Ki is hallgatták Annan János tartományi képviselő feleségét, a kire Gots hivatkozott, de a tanu azt vallotta, hogy Heineremann soha nem nyilatkozott előtte sértően Gotsról, csak annyit mondott, hogy Gots nála vett kurzust.

Azután dr. Iszakovics Vojiszlav orvost hallgatták ki a bíróság. A tanu elmondta, hogy Heineremann egyszer mesélte neki, hogy találkozott egy emberrel, akinek a fia nemrégien meghalt. A fiút több beeskereki orvos kezelte, de kijelentették, hogy nincs segítség. Egyik orvos azonban azt mondta neki, hogy igenis van segítség. Villanyozta a fiút és tekintélyes összeget felvett tőle és a gyerek mégis meghalt. Heineremann azt hitte, hogy Gots kezelte azt a fiút, azért úgy mesélte el az esetet, hogy »egy újabb Gots-üggyel állunk szemben«. Azonban a beteget Salgó dr. kezelte, aki hallotta a gyermek apjától Heineremann

megjegyzését és panaszkodott dr. Iszakovicsnak, hogy Heineremann milyen inkollégiális volt vele szemben. A tanu ekkor azzal nyugtatta meg Salgót, hogy Heineremann megjegyzése nem rá, hanem Gotsra vonatkozott.

Azután dr. Szujics Jovan és dr. Magyar Károly tiszti főorvosokat hallgatták ki, majd Zsemberi Paulina 81 éves öregasszony tanukihallgatása következett.

A lényegtelen tanuvallomások után dr. Salgó Imre, a koronatanu következett. A kényesebb momentumokra már nem emlékszik. Azt tudja, hogy először Heineremann fenyegető mozdulatot tett. Ő figyelmeztette őket: »Uraim, ne csináljanak botrányt, menjenek be a kapu alá, ott intézzék el a dolgot.« Ők megfogadták a szavát, bementek, Salgó becsukta a kaput és el akart menni, de segélykiáltást hallott és visszatért. Láttá, hogy az egyik orvos a földön fekszik és a másiknak a lábát fogja, emez pedig amannak a kezét. Erre ő szétválasztotta a veszekedő feleket és Gots-sal együtt elmentek.

Végül a sértett Heineremannt hallgatták ki tanuként. Részletesen elmondta a történeteket. Vallomásának az a legmeglepőbb része, hogy Salgó is segített Gotsnak. Lenyomta a fejét a földre, hogy ne védekezhessen, amíg Gots üti. Ő ugyan Salgót nem látta, csak érezte, hogy valaki nyomja a fejét, csak mikor eleresztették, akkor látta, hogy Gots és Salgó együtt mennek ki.

Ezután Varga Péter ügyései megbízták és dr. Petrovics Dragutin tartották meg vádbeszédeiket, dr. Mrkusics József védő pedig védőbeszédet mondott. A perbeszéd után Nikovics Milos járásbíró kihirdette az ítéletet, amely szerint a bíróság dr. Gots Endrét súlyos testi sértés és durva becsületsértés vétségében mondotta ki büntösnek és tíz napi fogházra, hatszáz dinár pénzbüntetésre és 2450 dinár perköltség megértésére ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ítélet ellen az ügyései megbízták és a vádlott felebbeztek.

A horvát pártok már felkészültek a parlamenti választásokra

A Radics-párt nagy reményekkel néz a választások elé és ötven helyett hetven mandátumra számít

Zagrebból jelentik: A parlamenti választások kiírása Zagrebben nem okozott különös szenzációt. Az esemény nem zavarta meg a horvát politikai életben uralkodó kánikulai eszterét, a pártok vezetői körében sem jelentkezett semmi zavaró momentum, mert már régen tisztában voltak azzal, hogy a politikai zűrzavarból csak ez lehet az egyetlen kivezető út és egyes pártok körében már régebben folynak az agitációs előkészületek.

A választási tervzetet a nagyobb pártokban már készen volt és a *Sluzbene Novine* híre csak feladást volt az agitátorok részére, akik haladéktalanul munkába lépnek. A választásokra legjobban a horvát parasztpárt készült fel, amely tavaly husvét óta, az első radikális-Radics kormány krízise óta, választási előkészületeket folytat. A párt vezetőségének az a része, melynek nem volt parlamenti elfoglaltsága, minden idejét a szervezés és az agitáció kiszélesítésére fordította. A parlamenti jelölőlisták nagyobb része is elkészült és valamennyi járási pártvezető már egy hónap előtt beterjesztette a központi bizottsághoz a jelölőlistákra vonatkozó észrevételeit. A végleges jelölőlistát még e hét folyamán összeállítja a horvát parasztpárt végrehajtóbizottsága és ugyanezekor szövegezik meg a párt proklamációját is, amely a *Dom* rendkívüli kiadásában jelenik meg.

A horvát parasztpárt jelölni fog Horvátországban, Szlovéniában, a Vajdaságban, Szlavóniában, Boszniában, Dalmáciában, Montenegroban és Szerbia egy-néhány területében. A Radics-párt nagyon optimisztikusnak tekint a választások kimentele elé. Az eddigi ötven képviselő helyett, hatvanöt-hetvenre számít. A párt optimizmusát erősen táplálja, hogy a disszidensek (a federalisták, a Nikies-, a Bucs- és a Superina-csoportok egy részével) nem tud közel férközni a néphez. Radicsiek csak attól tartanak, hogy választóik nem szavaznak, mert csalódtak Radics politikai irányváltó-

tatásának eredményében, ezzel szemben a Radics-párt azzal vizsgáztatódik, hogy a nép érdeklődése az 1925. évi kulmináció óta csökkent a politikai ügyek iránt, tehát az érdektelenség más pártokra is kiterjedt és így az arányszám újból kiegyenlítődik.

Még egy momentum merült fel, amely optimizmussal tölti el a politikusokat. Azt hangoztatják ugyanis, hogy ez lesz az első szabad választás, mert a Radics-párt föllensége, a Pribiesevics-párt nincs kormányon, a radikálisok és a demokráciák pedig egymásközt veszekednek, tehát sem módjuk, sem alkalmuk nincs, hogy a Radics-párt választási esélyeit csökkentse. Biznak még abban, hogy a három radikális frakció torzsalakodása Dalmáciában és Boszniában a Radics-párt javára billenti a mérleget.

A federalistáknak van némi esélyük, de a jelek szerint nem sok képviselőjük lesz. Radicsék után nagy mozgalom észlelhető az újonnan alakult horvát blokk (federalisták, a dr. Bucs- és a jogpártból alakult új blokk) körében is. Ezek a pártok már egybeolvadtak, de hivatalosan csak vasárnap proklamálják a pártok fuzióját, amelyhez csatlakozni fognak a dalmáciai Radics-disszidensek is.

A horvát blokk Radicsnak az Obznana előtt folytatott politikáját követi és ezért egyes rétegek előtt nagyon népszerű. A blokk különösen a nagyobb városokban erősítette meg pozícióját, amióta Radicsék szembehelyezkedtek a tartománygyűléseken a városok kívánságaival és a községek mellé álltak. Ezért nem tűzött a blokknak az a nézete, hogy Zagrebben és a városokban, továbbá az oszijek, pozsega, szrmi, spliti és a többi tengerparton tartományokban egy-egy mandátumot fog szerezni.

A horvát néppárt (a klerikálisok), amely nem fuzionált a blokkal, csekély eséllyel indul a választási küzdelemben. A többi kis horvát csoportoknak semmi reménye nincs. A socialista pártok közül a független munkáspárt Zagrebben biztosít magának egy mandátumot.

Zagrebben nagy érdeklődéssel várják a választásokat vezető állami bizottság első ülésszékét, amely — mint megírtuk — e hó 22-ikén lesz. Ezen az ülésen döntenek a parlamenti képviselők számáról és zagrebi politikai körökben remélik, hogy a bizottság többsége azon lesz, hogy az 1920. évi népszámlálás adatai alapján állapítsák meg a képviselők számát.

A parasztpártok győzelmét hirdeti Radics István

Zagrebból jelentik: Radics István pénteken Bjelováron tartott agitációs gyűlést, amelyen kivüle megjelentek dr. Macsek Vlatko, Predavec József, a párt elnökei és Drilevics Szekula montenegrói képviselő is.

Radics István beszédében foglalkozott a választási kormányral és a következőket mondotta:

— Van egy kormányunk, amely nem a mi szellemünkben kormányoz, de nagyjában becsületes. Elértük azt, hogy azok a radikálisok, akik a választásokat erőszakkal és puskatussal akarták levezetni, nincsenek benn a kormányban. Ebben a kormányban nincsenek korrump emberek, sem csendőrök, sem Marksizimovics Bozsa, sem Pasicsevácok. Nincs a kormányban Szrskics Milán sem, aki már egészen pasa-módra uralkodott egész Bosznia felett. Ő elment. Nagy ember volt, nagy lóra ült, de rövidke voltak a lábai és lebukott. A radikálisokkal paktumot kötöttünk abban a reményben, hogy visszatérnek a paraszt alapokra. Ők ezt nem tették meg és ezért a választásokon széthömlanak. A többi ur pártok is szét fognak hullni.

— A mi parasztpártunk — folytatta Radics István — saját maga is többséget fog kapni, de sohasem lesz az a törekvése, hogy államot alkosson az áltamban. A radikálisoknak mindössze száznegyven képviselőjük volt és ők a nép, az állam és a király fölé helyezték magukat. Mindenkinek parancsolnak. A legnagyobb tolvajokat akarják miniszterekké megtenni és a legalkalmatlanabb embereket küldték a főhivatalok élére.

— Ha többséget szerzünk a választásokon, mi meg fogjuk hívni Davidovics Ljubát és Ivanovics Ljubát. Mi őket és nem ők minket. És azt fogjuk nekik mondani: a helpolitikában uralkodjék a paraszt eszme, mert parasztok vagyunk. A külpolitikai dolgokban parasztok és urak egy álláspontot foglalnak el, hogy egységesek legyünk és hogy Olaszország semmi gondot ne okozhasson nekünk.

— A jövő parlament olyan lesz, mint a zagrebi tartománygyűlés. Tizenkét órát fog naponta dolgozni.

— A parlament felett csak Isten és a király fog uralkodni, aki hű esküjéhez, mint amilyen hű a néne hozzá.

Igen érdekes, hogy Radics István mintegy hízogó beszéde után Drilevics Szekula montenegrói federalista gunyos hangon emlékezett meg a kormányról és azt mondotta, hogy nem tudja kié ez a kormány, de az egyesülés óta ez a legrosszabb kormánya az országnak.

Jorga

a nemzeti kisebbségek kormánybalépéséért

„Semmi akadályja sincs annak, hogy a kisebbségi pártok politikussal is kaphassanak miniszteri tárcát”

Bukarestből jelentik: Jorga professzor a *Neamul Romaneze* pénteki számában feltűnésteltő vezércikket közöl, amelyben

a nemzeti kisebbségi pártoknak a kormányban való részvételét sürgeti

és azt kérdi Averescu volt miniszterelnöktől, hogy miért nem hívta meg annakidején, amikor a nemzeti kormány megalakításáról volt szó, a magyar és német kisebbségi pártok vezéreit is a politikai tárgyalásokra. A cikkben hangsúlyozza Jorga, hogy

semmi akadályja sincs annak, hogy a kisebbségi pártok politikussal is kaphassanak miniszteri tárcát.

A cikk óriási feltűnést kelteit úgy a román pártok, mint a nemzeti kisebbségek körében.

HIREK

VÁROSI SZÍNHÁZ. Június 20-án, hétfőn: *Dybuk*, drámai legenda 3 felvonásban Ausktyól. (A »Habimah« zsargon-színház vendégjátéka.)

*

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Meleg, egyelőre tulnyomóan száraz idő várható, később némi változás valószínű.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottságot június 21-ikén délután fél ötre ülésre hívták össze. Az ülés napirendjén különböző hitelek megszavazásának és hovaforrásának kérdése szerepel.

— **Bernard Shaw előadását megakadályozta a londoni diákok egy csoportja.** Londonból jelentik: Az orvosegyetem hallgatói más fakultások diákjaival együtt csütörtök este gyűlést tartottak. A vitástársadalmi kérdésekkel és az egyetemi oktatással foglalkozott. A diákság egyrésze meghívta az este Bernard Shawt, a kiváló író is, de ezt nem jelentette be a gyűlés rendezőbizottságának, úgyhogy Bernard Shaw megjelenése meglepetés volt. Amikor Bernard Shaw az előadói emelvényen megjelent, a diákság egyrésze tüntetni kezdett ellene. Ez nem hozta ki sódrából a kiváló író, sőt Bernard Shaw szólásra emelkedett, ekkor azonban az ellenpárt olyan zajos tüntetésben tört ki, hogy Bernard Shaw nem jutott szóhoz.

— **Szuboticei orvos előadása Beogradban.** Beogradból jelentik: Hermann Károly dr. szuboticei orvos szombat délután hat órakor Beogradban, a szerb királyi orvosegyesületben a Spill-féle betegségről (a szemészeti klinika épületében) előadást tart.

— **Csang-Kai-Sek tovább folytatja az offenzívát Peking ellen.** Londonból jelentik: Csang-Cso-Lin és Csang-Kai-Sek között végleg megszakadtak a hankau kormány ellen indítandó közös akció ügyében folytatott tárgyalások és Csang-Kai-Sek bejelentette, hogy tovább folytatja az offenzívát Peking ellen. A British United Press jelentése szerint Wellington Koo, az északi kormány külügyminisztere és miniszterelnöke ismét lemondott. Az új kormány megalakítására Pang-Fu tábornok, volt közlekedési miniszter kapott megbízást, aki az új kormányt az általa alakított új párt, az úgynevezett új nemzeti párt tagjainak sorából fogja megalakítani.

— **Átkísérték az ügyészségre a Radics elleni merénylet tervezőit.** Zagreből jelentik: A Radics István elleni merénylet ügyében a zagrebi rendőrség pénteken befejezte a nyomozást. A két letartóztatott, Muzsavics Mijó zagrebi főispáni hivatali tisztviselőt és Halli Szorád gépirőnt a rendőrigazgatóság pénteken átkísérte az államügyészség foházába. Az ügyészség a két hivatalnok ellen szándékos emberölés kísérlete miatt fog vádat emelni. A főtárgyalást ebben az ügyben rövid időn belül meg fogják tartani.

— **Szeptemberben nyitják meg a noviszadi főposta új nagyesernökát.** Noviszadról jelentik: Aki hónapban épült postapalota építési munkálatai már a befejezéshez közelednek. A postai igazgatóság az újonnan épült nagyesernököt, melyet a posta udvarán építettek fel, szeptember elsején adja át a forgalomnak.

— **Moszkvában öt német állampolgárt tartóztattak le kémkedés miatt.** Berlinből jelentik: A Berliner Zeitung am Mittag azt írja, hogy egy berlini nagykereskedő, aki most érkezett vissza Moszkvából, azt a hírt hozta, hogy a Cseka utóda, a GPM titkos ügynökei Moszkvában letartóztatták öt német alattvalót, akiket azzal vádolnak, hogy idegen hatalom javára kémkedtek. A német birodalmi külügyminisztérium megtette a kellő lépéseket a letartóztatottak kiszabadítására érdekében.

— **Politikai válság Irországnban.** Londonból jelentik: A lapok jelentése szerint az ír parlamenti választások politikai válságot idéztek elő. Cosgrave elnök kijelentette, hogy nem szándékozik kormányt alakítani, miután pártja most kisebbségben van, míg az előző parlamentben kisebbségben volt ellenzéki pártok többséghez jutottak. A Westminster Gazette dublini tudósítója azt írja, hogy az ír kormány kísérletet akar tenni az ügyek továbbvitelére. Azt hiszik, ha a parlament többsége felkérné Cosgrave-t, hogy maradjon meg hivatalában, az elnök készséggel eleget tenne ennek a kívánságnak.

— **Urnapi körmenet rendőri segédlettel.** Tornyosról jelentik: Rendőri aszisztálás mellett folyt le Tornyospusztán az urnapi körmenet, mivel Gáspár Ottó tanító megjelent Szvoboda Lajos plébánosnál és követelte, hogy az általa betanított két leányt is vegyék be a templomi énekkarba. A plébános erre nem volt hajlandó, mivel a leányok a közben tartott táncvigalmakra elártak és ott a plébános intő figyelmeztetése ellenére mulattak és táncoltak. Ezért az énekkarból fél évre kizárták őket. Gáspár kérte, hogy az urnapi misén az ő vezetésével külön énekkarban a kitiltott két leány is szerepeljen. A plébános ezt visszautasította, mire a tanító megienyegette a plébánost, hogy erőszakkal is bevigye a templomba és megzavarja a misét. A plébános emiatt kénytelen volt a rendőrséget igénybe venni a templomi szertartás és a körmenet nyugalmának biztosítására. A tanyai katolikus lakosság között nagy felháborodást keltezt az affér és akciót indítottak a tanító elhelyezése érdekében.

— **Senki sem fizeti a nyugdíjas orvosokat.** A nyugdíjazott községi orvosok helyzete a nyugdíjasok általános nyomorúságában is a legsomorubb. Az orvosok éveken keresztül nem kaptak semmi nyugdíjat, mert nem lehetett eldönteni, hogy ki köteles a nyugdíjat fizetni. Végre a munkaképtelen nyugdíjas orvosok nyomora arra indította a vármegyei hatóságokat, hogy a vármegye terhére nyugdíjelölőket adjanak az orvosoknak. Az előleget azonban csak januárban és februárban kapták meg az orvosok, később a vármegye megszűnt és az előlegek is megszűntek és az orvosok, akik egy emberöltőt töltöttek el az emberiség szolgálatában és megrokkantak az alatt, amíg ezeknek visszaadták egészségüket, öreg korukban a legnagyobb nyomorba jutottak. Az ügy valahol a pénzügyminisztériumban rekedt meg és sürgős elintézése általános közérdek volna.

— **Rejtélyes módon halt meg egy paragovói földbirtokos felesége.** Noviszadról jelentik: Pénteken reggel nyolc órakor házában padlásán felakasztva találták meg Popovics Milka paragovói ur-asszonyt, egy paragovói földbirtokos feleségét. Az asszony rossz viszonyban élt anyósával, akivel a földbirtok haszonélvezete miatt volt állandó civakodás. A csendőrség ezenkívül más gyanús körülményeket is talált és emiatt jelentést tett a noviszadi ügyészségnek. Noviszadról dr. Novák vizsgálóbíró és Pavlovics Branisláv ügyész szálltak ki és elrendelték a holttesti felboncolást.

— **A becskerekeli színház renoválása.** Beogradból jelentik: Az építésiügyi minisztérium a becskerekeli színház renoválási munkálatainak befejezése céljára nyolcszázézer dinár hitelt utalt ki.

— **Megtalálták a Dunába fulladt noviszadi hadnagy holttestét.** Pénteken korán reggel a kresedini község házáról a jegyző telefonon értesítette a noviszadi rendőrséget, hogy Kresedin közelében a halászok egy magas fiatalember hulláját fogták ki, amelyen fekete uszórúnya van. A rendőrség megállapította, hogy a holttest Nedeljkovics Szevan fiatal noviszadi hadnagy holtteste, aki néhány nap előtt tragikus módon fulladt a Dunába a noviszadi strandon. Nedeljkovicsot kocsin Noviszadra szállították, ahol egyelőre a kórház hullakamrájában helyezik el, míg családja hazaszállíttatja.

KERGET AZ ADÓ...

A villanytársasági iroda ajtaja előtt egy magas tagbaszakadt férfi állt boszniai nemzeti viseletben. Hosszu szélesujjú ing van rajta, a derekán esattos szíjjal átkötve és a lábán festett, szíjjazott boeskort visel. Nagy alázattal hajlja meg magát, amikor megkérdeztem, hogy hovavalósi.

— Tobut községből jöttem. Boszniából. Gyalog jöttem uram. Tizenhat nap alatt értem ide. A vasuti park mellett találkoztam egy urral, aki megszánt, husz dinárt adott és megkérdezte, tudnék-e dolgozni. Hogyne tudnék, azért jöttem, hogy dolgozzam, mert a családom igen nagy nyomorban van. Az ur azután itt fölfogadott napszámossnak. Bizony kérem, napszamba kell járnom, pedig házám és földem van... rossz földek, minden ötödik évben hoznak valamiske termést. Azelőtt tizennyolc forintot... akarom mondani kilenc dinárt fizettem adót, most pedig 2400 forintot (kijavítja) 1200 dinárt kell fizetni. De miből? Amim volt azt már elvitte a végrehajtó... napszámot ott nincs, a ki fizessen... kétszer voltam füvet kaszálni négy dinárt kaptam napszámot.

— Jöttek többen is a Vajdaságba?

— Nem igen, inkább Délszerbiába, mert azt mondják, hogy ott is lehet munkát találni.

Munkát igen, de kevés haszon van belőle. És ami haszon, az is elmegy az adóba. Mert máskülönben jön a végrehajtó. — Kelemen —

— **Átadták a noviszadi ügyészségnek a merénylő sztaribecseji földbirtokost.** Noviszadról jelentik: A sztaribecseji csendőrség pénteken beszállította a noviszadi ügyészség foházába Dimovics Antal sztaribecseji földbirtokost. Dimovics, mint ismeretes, rálőtt Farkas József barkpénztárosra, mert a bank nem akarta betétjét kifizetni.

— **Az ütleggel nyomozó pénzügyőrök.** Noviszadról jelentik: Ivkovics Milán és Bauesara Nikola pénzügyőrök ügyében, akik ellen az a vád, hogy súlyosan bántalmazták Voinovics Milica kofaasszonyt, a rendőrség befejezte a vizsgálatot és az aktákat pénteken délelőtt átküldötte az államügyészségre, amely a további eljárást lefolytatja. A pénzügyőrök tagadják, hogy a szerencsétlen asszonyt ütlegették, de a boncoláson kívül újabb három tanu is bizonyítja azt, hogy az egyik pénzügyőr tényleg ütötte verte az asszonyt, aki összeesett. A vizsgálatról a napokban hallgatja ki a két pénzügyőrt, akik szabadlábban vannak.

— **Letartóztatták a vendégőben.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék pénteken tárgyalta Jelitics Lázárnak, a noviszadi »Három korona«-vendéglő tulajdonosának és két alkalmazottjának Pavlovics Ljubica és Mezinger Julia pénzérnyöknek üvéit, akiket az ügyészség rablással vádolt. A vád szerint március 27-ikén egy előkelő noviszadi vendéglő tulajdonos mulatott a »Három korona«-vendéglőben és teljesen lerészegedett. A részeg embert lefektették és a vádoltak elvették tőle 1500 dinárt tartalmazó pénztárcáját. A törvényszék a vádat leminősítette és Jeliticsre lopásért hatszáz dinár pénzbüntetésre, Pavlovics Ljubicát tizenöt nap foházra ítélték. Mezinger Juliát felmentették. Az ügyészség Jelitics enyhe büntetése ellen felebbezett.

— **A szuboticei vasutigazgatóság áttelevezésének ügye Noviszad közgyűlésén.** Noviszadról jelentik: Noviszad város közgyűlést tartott Jelitics János polgármesterhelyettes elnökele alatt. A polgármester jelentésében beszámolt a hidépítésről, az utcák és utak építéséről, azonkívül bejelentette, hogy a város ismételen megsürgette a pénzügyminiszternél az állami adók behajtásáért járó tíz százalékos részesedést, ami körülbelül tízmillió dinárt tesz ki. Tárgyalta a köz-

gyűlés a nyugdíjszabályrendelet ügyét és elhatározták, hogy amíg a szabályrendelet érvénybe nem lép, azt a különbözetest, ami a régi és az új szabályrendeletben megállapított összegek között fennáll 1927 január elsejétől visszamenőleg előlegként kifizetik. Szóba került a szuboticei vasutigazgatóság átirata, amelyben az igazgatóság háromszázötven tisztviselő elhelyezésére házhelyek kijelölését kéri a várostól. Minthogy a városnak három helyen állnak telkek rendelkezésre, felhatalmazták a polgármestert, hogy személyesen tárgyaljon a szuboticei vasutigazgatósággal a telkek kiválasztása ügyében. A vasutigazgatóság ezenkívül harmincöt háztelek azonnali átengedését kérte és a közgyűlés elhatározta, hogy ezeket a telkeket a kamenicai kapu melletti városi földekből fogják kiutalni.

— **Bratianu és Maniu nem tudtak megegyezni; lemond a kormány.** Bukarestből jelentik, hogy a politikai helyzet egyre jobban kiélesedik azáltal, hogy *Bratianu* Jonel és *Maniu* Gyula pénteki döntő tanácskozása eredménytelenül végződött. A két pártvezér kénytelen volt arra a megállapításra jutni, hogy *a liberális párt és a nemzeti parasztpárt együttműködése lehetetlen.* Ennek következtében a liberális miniszterek: Lupu, Argeloianu és Lupescu *szombaton lemondanak, ami az egész Stirbey-kormány lemondását vonja maga után.* Csaknem egészen bizonyos, hogy *Bratianu-kormány* fog következni.

— **A két oceanrepülő felesége pénteken este megérkezett Berlinbe.** Brémából jelentik: A Berlin gőzös pénteken hajnalban két órakor futott be a brémai kikötőbe, fedélzetén *Chamberlain* és *Levine* feleségével. A kikötőben beláthatatlan tömeg várta a hajót és elárasztották virágokkal a kajütöket. *Chamberlain* és *Levine* azonnal a fedélzetre siettek, majd a hatóságok képviselői üdvözölték a két asszonyt átadva nekik a város ajándékát: egy-egy ezüst evőkészletet. Reggel hét órakor a két repülő feleségekkel Hamburgba repültek, ahol egy órát időztek. Ezután Berlinbe folytatták útjukat, ahova este érkeztek meg.

— **A törvényszék jóváhagyta a szuboticei választók névjegyzékét.** Szubotica város polgármestere hirdetményt tett közzé, amelyben értesíti a város lakosságát, hogy a törvényszék jóváhagyta a szuboticei választók névjegyzékét. A névsort a polgármesteri hivatalban helyezték közszemlére. A választók a hivatalos órák alatt megtekinthetik a névsort és kiegészítéseket kérhetnek.

— **Érettségi vizsgálatok a szuboticei kereskedelmi iskolában.** A szuboticei kereskedelmi iskolában most fejeződtek be az érettségi vizsgálatok. Heisler Juliska jelesen éret, míg érettek lettek: Smuc Alma, Isakov Nada, Mihajlovics Vida, Resics Jelena, Klobuesarics Jelka, Molnár Marija, Miskovics Bojana, Tukaics Jelisaveta, Friedmann Mirkó, Sztipics Sime, Deutsch Martin, Zopí Pavle, Miskovics Mirkó, Kovacevics Géza, Presics Antun, Mihajlovics Dragutin.

— **Letartóztatták a noviszadi élelmiszer-munkások szövetségének sikkasztó titkárait.** Noviszadról jelentik: A noviszadi élelmiszer-munkások szövetségének vezetősége, nemrég feljelentést tett a rendőrségen, hogy a szövetség titkára, Kis János, ötezer dinárt elszikkasztott a szövetség pénztárából és mikor észrevette, hogy a sikkasztásra rájönnek, megszökött. A noviszadi államügyészség közlőlevelet adott ki Kiss ellen, akit azzal vádolnak, hogy az élelmiszer-munkások tagjaiból sikkasztotta el az ötezer dinárt és a pénzt elköltötte. A noviszadi ügyészség közlőlevele alapján a szuboticei rendőrség értesítette a noviszadi rendőrséget, hogy Szubotican sikerült egy gyanús embert letartóztatni, akinek személyleírása megegyezik Kiss János személyleírásával. A noviszadi rendőrség az akták és a fénykép átvétele után azonnal táviratozott Szubotícára, hogy a letartóztatott egyén tényleg Kiss János és kérte a szuboticei rendőrséget, hogy Kiss szállítsák át Noviszadra. Az élelmiszer-munkások sikkasztóját a szuboticei rendőrség szombaton adja át

— **Meghalt Jugovics-Riszakovics Viktória irónő.** Jugovics Vladáné, született Riszakovics Viktória, a neves horvát irónő, a Horvát Matica tagja szerda este Noviszadon meghalt. Holttestét a horvátországi Viniciben levő családi sírboltban helyezik nyugalomra. Az elhunyt irónő az új horvát irodalomban előkelő nevet vívott ki magának. Halálát férje, Jugovics Vlada gyógyszerész, a vajdasági gyógyszerészszövetség elnöke és veje, dr. Mirkovics Andrija, az egészségügyi minisztérium gyógyszerészeti osztályfőnöke gyászolja. Az elhunyt irónő lánya néhány hónappal ezelőtt Vinkovciben halálos repülőszerecséltenség áldozata lett.

— **Lemondott a noviszadi zsidó nőegylet vezetősége.** Noviszadról jelentik: Egy kínos affér utolsó akkordjai játszódtak le pénteken a noviszadi zsidó nőegylet választmányi ülésén, amelyen a nőegylet vezetősége, a közzétett nyilatkozata ellenére, lemondott és ezzel a hitközség és a nőegylet közt felmerült ügy végleges elintézését nyert. A vezetőség lemondása után az ügyek intézését felügyeleti hatóság és a hitközség előjárósága vette át.

— **Noviszadon egy autó belezuhan egy kétméteres gödörbe.** Noviszadról jelentik: Noviszadon a Futaki- és Gajevanecák torkolatánál a Futaki- és szennyvezető csatorna és helyén két méter mély gödör képződött. A városi mérnöki hivatal azonnal elrendelte az utast kijávitását, de azonnal nem készültek el a gödört bekerítetlenül és kivilágítatlanul hagyták. Csütörtök este egy autó, amelyben több hölgy és két férfi ült, belezuhan a mély gödörbe, de szerencsére a bennülőknek nem történt bajuk. Az autó megrongálódott. Az autótulajdonos kártérítést követel a várostól.

— **Dr. Singer Bernát főrabbi emlékezete.** A szuboticei zsidó hitközség előjárósága volt főrabbijának, dr. Singer Bernátnak halálának évfordulóján vasárnap az esti istentisztelet keretében fél 8 órakor rekvieket tart.

— **Felgyújtotta hat testvérét egy fiatal leány, mert szülei nem akarták férjhezadni.** Megrendítő tragédia játszódott le a somogy megyei Andód községben. Fias György andódi gazda megdorgálta tizenhétéves Juliska leányát, aki mindenáron férjhez akart menni, de szülei elleneztek. A kis Juliska ezen annyira megdühödött, hogy szörnyű bosszút esküdött, melynek önmaga is áldozatul esett. Amikor Fias gazda eltávozott a szobából, Juliska fogta az égő olajlámpát, lecsavarta róla a kupakot és az olajat a szoba padlójára öntötte, ahol hat kis testvérkéje játszadozott. Az olaj lángrobbant és belekapott a játszózó gyermekek ruhájába, akik csakhamar égő fáklyaként sikkongva rebbentek széjjel. Juliska ruhája is tüzet fogott, mire ő is kétségbeesetten kezdett kiáltani. A rémes kiáltásokra beszaladtak a szülők, akik égő gyermekeiket az udvarra vitték, ahol homokkal, zsákokkal és vízzel próbálták a lángokat eloltani. Hosszas küzdelem után ez sikerült is, de a gyermekek oly súlyos égési sebeket szenvedtek, hogy életveszélyes állapotban szállították be a hét Fias-gyereket a kaposvári kórházba. Az égő olajtól tüzet fogott Fiasék szobája is, majd az egész ház és a tüzet csak késő éjjel sikerült az elősiető szomszédoknak eloltani.

— **Fogadóesték rendezése nem »hazafias kötelesség«.** Noviszadról jelentik: A szuboticei villamostársaságnak érdekes felebvezését tárgyalta szerdán a noviszadi adófelszámolási bizottság. A szuboticei villamostársaságnak 1920—1921. évi adójáról volt szó, melynek megállapítását a villamostársaság felebvezte, mert egyes nagyobb kiadási tételeket az adókövetőbizottság nem mentesített a megadóztatás alól. A felszámolási bizottság több tételre helyt adott a felebvezésnek, egy 320.000 dináros kiadási tételről azonban elutasította a villamostársaság felebvezését. A villamostársaság okmányszerűleg és könyveivel igazolta, hogy 1920. és 1921-ben, röviddel az új államalakulás után a Szuboticeán járt előkelőségek, antantbizottságok, külföldi követek és más ténvezők tisztele-

tére, mint Szubotica egyik legnagyobb iparvállalata, »hazafias kötelesség«-ből fogadóestéket rendezett, számszerint körülbelül hetet, melyek mindegyike 40—50.000 dinárba került és így méltánytalan volna szerinte, ha a felszámolási bizottság ezt a kiadást megadóztatná. A felszámolási bizottság azonban elutasította a felebvezés ezen részét és a 320.000 dináros kiadást a nyereséghez számította és megadóztatta. A villamostársaság a határozatot megfelelbezi.

— **Sűrű villámcsapás egy magyarországi községben.** Budapestről jelentik: Rakamaz község vidékén az erős elektromossággal telített felhőtörődésből valóssággal villámzuhag sújtott le esütőtörőkön. A villámkivékek a táviró-póznákba és vörösréz-dróthuzalokba csaptak és olyan intenzív hatásuk volt, hogy a hatalmas fenyőszlopokból negyven szénné és hamuvá égett, a vörösréz-huzalok pedig összeolvadtak. A környék népe babonás félelemmel beszél a borzalmas éjszakáról és azt mondják, hogy körülbelül tíz percig nappali fény volt és körülbelül kétszáz villámcsapást számoltak meg.

— **Ünnepélyes rekvieket a szuboticei zsidó templomban.** A szuboticei zsidó hitközség előjárósága néhai elnöke, bld. Hartmann Rafael halálának évfordulóján, vasárnap d. e. 11 órakor ünnepélyes gyásztiszteletet rendez.

— **Noviszad vízvezetékét és csatornázást épít.** Noviszadról jelentik: A noviszadi kiszélesített városi tanács tulajdonos elhatározta, hogy széleskörű pályázatot ír ki a vízvezetési és csatornázási munkák létesítésére és finanszírozására. Annál nagyobb meglepetést kelt azok körében, akik ezen művek létesítését sürgetik, hogy a szűkebb városi tanács mindmáig nem tette közzé a pályázatot, noha arra különben is szokatlannul rövid határidő volt szabva. Rossz néven veszik a tanácstól ezt a késedelmeskedést, mert ezáltal a külföldi nagy cégek számára lehetetlenné válik a versenyben való részvétel és a pályázat előre is meddőnek ígérkezik. A város több mint százmillió dináros munkák pályázatát egyetlen külföldi újságban sem teszi közzé, úgy hogy eleve is ki van zárva, hogy a külföldi vállalkozók ezekről a munkálatokról tudomást szerezzenek. A kiszélesített tanács több tagja épp ezek miatt a pályázat kiírása ellen pártmasszal él.

— **Vöröskereszt nap Vrsacon.** Vrsacról jelentik: A vrsaci Vöröskereszt egyesület szépen sikerült »Vöröskereszt napot« rendezett. A rendezőbizottság élén dr. Nikolajevics Ilija városi főorvos és Dorner János tanító állottak, akik fáradságtalan munkásságukkal a nap anyagi és erkölcsi sikerét biztosították. Az egyesület ez alkalommal gyűlést is tartott és a választmányba hat német polgárt beválasztottak: dr. Singer Miklósnét, a katolikus nőegylet elnököt, dr. Hemberger Viktorét, Endresz Jakab esperest, Wampfer János tanárt, dr. Schmur Gyula fogorvost és Albach Józsefet.

— **Orvosi hír.** Dr. Szidonia Littmann Polák rendeléseit megkezdte, Palics, Kriszhaber-villa.

— **Agyenlöttek egy grancsárt a román-magyar határon.** Nagyváradról jelentik: Pénteken reggel a hadosztályparancsnokság távirati jelentést kapott, hogy az elmúlt éjjel a román-magyar határ 48. számú pikettjénél, Cséfa és Atyás községek között egy magyar esendőjárőr rálőtt a román határőrségre és a golyó egy román grancsárt talált, aki a helyszínen meghalt. A váradi grancsárszázalaj egy őrnagy és a szalontai grancsárszázad parancsnoka azonnal kiszállottak a helyszínre, ahol megállapították, hogy a rejtélyes éjszakai eset áldozata Jaeser József huszonnégy éves világosi születésű grancsár. Jaeser grancsár a hivatalos jelentések szerint Mosat káplárral és Dumineca Dumitru grancsártársával őrszolgálatot teljesített a román-magyar határon és este 9 óra tájban a kis járőrt váratlan puskatűz fogadta a magyar oldalról. A szürkületben az őrszolgálat tagjai világosan felismerték a magyar határrendőröket, akik több lövést adtak le rájuk. A vizsgálat folyik.

Tónapot



Széppé varázsol

ELIDA

CRÈME DE  CHAQUE HEURE

különösen a déli találkozásnál, a reggeli órák erős elfoglaltsága után is. A szél és időjárás behatásai elől megóvjaa a bőrt és megőrzi annak alabástromszerű matt színét.

Nem fényes, nem zsíros, nem tapad.

Nem látszik meg, de mindig hatásos. A nap minden órájában használható, — számtalan megcsodált arcbornek ez a krém a titka.

Elida Crème de Chaque Heure

— **Egy orosz egyetemi tanár öngyilkossága Drezdában.** Drezdából jelentik: A Lahmann-féle szanatóriumban szerdán öngyilkosságot követett el Karasevics orosz egyetemi tanár, aki a moszkvai közegészségügyi népbizottságnál vezetőszerepet töltött be. Karasevics törülközővel fel akarta magát akasztani az ablakféliára, de a törülköző elszakadt és Karasevics az ablakon keresztül az ucca kövezetére zuhant, ahol szörnyethalt. A drezdai kommunisták azt a vádat emelték, hogy az orosz egyetemi tanár nem követett el öngyilkosságot, hanem politikai merényletről van szó. Az ügyészség ezért azonnal elrendelte a vizsgálatot, azonban már az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Karasevics, aki hosszabb ideje betegeskedett és már többször kísérelt meg öngyilkosságot, öngyilkos lett.

— **A Bástya Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A szegedi Bástya, amely most Palicson nyaral, vasárnap délután Noviszadon a NAK-kal játszik.

— **Demokrata kormánybiztos a vrsaci munkásbiztosító élén.** Vrsacról jelentik: Néhány héttel ezelőtt jelentette a Bács-megyei Napló, hogy a vrsaci munkásbiztosító pénztár igazgatóságát és felügyelőbizottságát felfüggesztették és annak élére Vukicsévics Milán tanárt nevezte ki a miniszter kormánybiztosnak. Vukicsévics nemrégiben lemondott tisztségéről és helyette Jovanovics Joca mérnököt, a demokrata párt egyik vezetőségi tagját neveztek ki kormánybiztosnak.

— **A Színházi Élet új száma a szokott gazdag tartalommal jelent meg.** Erődekes képek, riportok, regény és gazdag rovatok teszik változatossá az új számot, amely három egyfelvonásost is közöl. A Színházi Élet a Literária árusítójánál kapható 12 dinárért.

— **Kiállítás.** A polgári leányiskolában, Vilsonova ul. 38. megnyílt a kézimunka- és rajzkiállítás f. év június 12—20-ig, nyitva délelőtt 8—12-ig és d. u. 14—18. Beléptidő nincs.

— **A szuboticei zsidó Patronázs Egyesület folyó évi június hó 19-ikén, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Szent Egyet helyiségében (Zrinjski trg 23) évi rendes közgyűlést tart,** amelyre a t. tagokat ez uton tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Dr. Frank István szemorvos specialista, a bécsi I. sz. szemklinika volt orvosa, rendelését Szentán, Pašičeva ul. 8. sz. a. (volt Adai-ut, Popov-ház) megkezdte.**

Fürdő-ök, nyaralók figyelmébe!

Karlsbad, Marienbad és Európa minden fürdő- és nyaralóhelyére ekket vagy hitelevellet (akreditívet) vígyen magával. Forduljon bizalommal a

Kereskedelmi és Iparbank Rt.
Novisad 60.3

— **Csövícs József hangversenye.** Szerdán este tartotta hangversenyét a szuboticei városi színház koncerttermében Csövícs József, a bécsi Operaház fiatal jugoszláv származású tagja. A nagytehetségű fiatal művésznek nagyterjedelmű irai baritonja szépen cseng minden regiszterben és kitűnő énekmessterről tesz tanúságot előadása. A fiatal énekest, aki előtt bizonyára szép művészi jövő áll, a közönség lelkesen tapsolta és a tapsokból kijutott a dalok alkalmazkodó, diszkrét kísérőjének, dr. Diamant Ernőnek is.

BI-OXYNE 3 nap alatt fehér fogak
FOGPOR-PASTA-SZÁJUIZ

— »A nagyságos asszonyt már láttam valahol« szentái előadása. Szentáról jelentik: A szubotjai műkedvelők egy csoportja esütörtökön Szentán telt ház előtt mutatta be Fodor László a »Nagyságos asszonyt már láttam valahol« című vígjátékát. A közönség egész este valósággal ünnepelte az ügyes szereplőket, különösen Reitter Honkát, Gyenizse Álust, Mamuzsich Istvánt, Weisz Ferencet, Beck Imrét és Héger Sándort.

— **Közlekedtet-e autóbusz a noviszadi strandra?** Noviszadról jelentik: A noviszadi strandra hosszabb idő óta kizárólagos joggal a strand vasút részvénytársaság szállíthatja csak a fürdőzőket. A múlt évben a város engedélyt adott egy autóbusz-vállalatnak is, hogy járatokat indítson a strandra. Azonban az autóbusz-vállalat akkor nem élt a koncesszióval, az idén azonban a vállalat kérte, hogy az engedély alapján megindíthassa az autóbuszjáratokat. A strand vasút társaság tudomást szerzett erről az ügyről és tiltakozott a városi tanácsnál kizárólagossági jogának megsértése miatt. A vitás ügyben a legközelebbi közgyűlés fog dönteni.

FELÜLMULHATATLAN
EAU DE COLOGNE CHYPRE
BOURJOIS-PARIS 677

— **Tolvaj cigányasszony.** Csantaviról jelentik: Gogolyán Péter csantaviri baromfikereskedő feljelentést tett a csendőrségen, hogy esütörtökön délelőtt ismeretlen tettes besurrant magárahagyott lakásába, ahonnan nagymennyiségű fehérneműt és egyéb holmit vitt magával. A csendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a lopást a helyi viszonyokkal ismerős Dimovics Teréz kártyavető cigányasszony követte el. Dimovics Teréz azonban tagad. A csendőrség folytatja a nyomozást.

— **Telefon- és rádió-díjak fizetése.** A szubotjai postafőnökség ezúton felhívja a telefonelőfizetőket, hogy a második félévre esedékes telefon előfizetési díjakat június hó 30-ig a telefonosztály vezetői hivatalban fizessék le. A késedelmes fizetők száz dinár bírságot fizetnek. A rádió előfizetési díjakat szintén folyó hó 30-ig haladéktalanul be kell fizetni.

**A gazda az eke mellett
Hogyha érez nagy meleget
Korsóhoz nyul mely enyhet ad
Mert van benne Clio limonád'**

— **Műkedvelőelőadás Banatski-Karlovac.** Vrsacról jelentik: A karlovaci német iparosdalkör műkedvelői nagy sikerrel adták elő a »Virágáru lány« című háromfelvonásos operettet. Nelly szerepében Geiger Anni nyújtott kiváló alakítást. Iskoláztott, szépen csengő hangja megérdemelten nagy sikert aratott. Nagyön tetszettek Seiter Anni, Herler Melanie, Wagner Gizi, Steiger Anna, Mamhach Eliz és Franciska, Herler Matild, Schwartz Anna, Steibel Anna, Majeric Anna, Jäger Róza, Bakics Milica, Jakobs Mária, Bortscheller Éva, Baumgartner Károly, Engler Gusztáv és Harsmann György. A rendezésért Hübschné, Englerné és Kehr Lene érdemelnek elismerést.

— **Vitorlás csónakon Rómából Newyorkba.** Rómából jelentik: Két olasz fiatalember elhatározta, hogy Newyorkba vitorlázik. A két vállalkozó szellemű olasz könnyű vitorlás csónakon péntek reggel indult el Rómából.

A gyomoríjás, gyomornyomás, bél-sárgaság, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, rossz kedv a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar **Ferenc József**-vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

KÖZGAZDASÁG

Sulyos bonyodalmak a noviszadi Zadruzna Banka csődügyében

Mint megírtuk, a vagyontukott noviszadi Zadruzna Banka igazgatósága felfolyamedással élt a noviszadi törvényszék végzése ellen, amellyel a bank ellen csődöt rendelt el. A felelősségi bíróság a csődügyet június 27-ikére tűzte ki tárgyalásra. Dr. Jankelics Dragoljub csődtömeggondnok az ideiglenes csődválasztmányok és a törvényszéknek többrendbeli előterjesztést tett a vagyontukott cég ingatlanainak és ingóságainak értékesítésére, a törvényszék azonban nem adott helyt az előterjesztéseknek, mert nem akart befeljezteni tényeket teremtani a felelősségi bíróság döntése előtt. Majdnem hasonló a helyzet a tömeggondnok által megindítani javasolt **megettámadási perek** is. A tömeggondnok kétezer megettámadási kereset beadására kért felhatalmazást, a törvényszék azonban csak 800 kereset beadásához járult hozzá, azokat a követeléseket engedték visszaperelni, amelyeket a csődnijítás előtti hat hónapon belül fizetett ki a bank. A csődtömeggondnok arra az álláspontra helyezkedik, hogy az összes hitelezőknek már 1925 óta tudomásuk volt a bank fizetéképtelenségéről, mert a bank ekkor köriratban közölte statusát az összes hitelezőkkel. A tömeggondnok eddig hatvan millió dinár kiízetett követelést perelt vissza.

Az 1925-ös bizalmas körlevél a csődügyben azért is fontos, mert ebben a bank igazgatói személyes felelősséget vállalnak a hitelezőkkel szemben. Ezen az alapon a betétesek és a hitelezők az igazgatósági tagok személyes felelősségét akarják kimondani.

Pénteken délelőtt 9 órakor tartotta meg a Vojvodina Bank csődügyében **Glumac** Bogdan csődbíró a bejelentett követelések feletti felszámolási tárgyalást, körülbelül tíz millió értékű követelést jelentettek be, amelynek mintegy 75 százalékát elismerte a tömeggondnok. A követelések mintegy negyedrészre első osztályú.

A végleges csődválasztmány június 20-ikán alakul meg.

A noviszadi törzsdetánács delegátusai a zagrebi tőzsdepalota megnyitó ünnepélyén. Noviszadról jelentik: A noviszadi törzsdetánács dr. Dungserszki Gedeon elnököt és dr. Petrovics Bránkó főútkárt delegálta a zagrebi tőzsdepalota megnyitó ünnepélyéhez.

A földművelésügyi miniszter kormánybiztosokat nevezett ki a bácskai ármentesítőtársulatokhoz. Szomborból jelentik: A minisztertanács Sztankovics Szevetizár földművelés- és vízügyi miniszter javaslatára — mint ismeretes — kétszázmillió dinár kamatmentes kölcsönt folyósított két bácskai ármentesítő társulat részére, hogy a két árvíz folytán teljesen megrongálódott védő töltéseket kijavítsák. A kölcsönből a dárdaí, margitjai, bezdán-szigeti, Bogojevó-vajszkai, Apatin-bogolevói, az Apatin-szontai és a csebi ármentesítő-társulatok kapnak különböző összegeket. A földművelésügyi miniszter ellenőriztetni kívánja, hogy a társulatok a kölcsönt hogyan használják fel és ezért, bár a társulatok autonómiáját érintetlenül hagyja, minden ármentes-

sítő-társulatnak bizottság alakítását rendelte el, amelyeknek kötelességük a társulatoknak adott kölcsön felhasználásának ellenőrzése. A miniszter azonban maga is külön kívánja ellenőrizni a társulatoknál folyó építési munkákat és ezért minden társulathoz kormánybiztos nevezett ki. A miniszter az egyes ármentesítő-társulatokhoz kormánybiztosként Petrovics Millvoj akkori főispán előterjesztésére Bolykics Bogdan, Marinkovics György, Masirevics Alekszander, dr. Madákovics Gruja, Ulrich Alajos tartományi főtitkárokat és Livajics Antal jogügyi referenst nevezte ki.

Nem lehet cégbejegyzésre kényszeríteni a kisiparosokat és kereskedőket. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi és iparkamara átiratot intézett a szombori törvényszékhez. Az átirat közli, hogy a kamara értesült arról, hogy a szombori törvényszék, mint kereskedelmi bíróság felszólítja a falusi kereskedőket és iparosokat, hogy cégüket nyolc napon belül jegyeztessék be a törvényszéknél. A kamara figyelmezteti a törvényszéket, hogy az 1875. évi kereskedelmi törvény 16-ik szakasza szerint csak azoknak a kereskedőknek és iparosoknak kell cégüket bejegyeztetni, a kik nincsenek felsorolva az 5-ik szakaszban. Az 5-ik szakasz viszont a szatócsokat, hálalókat, kofákat, ószereseket, korcsmárosokat, fuvarosokat és hajósokat sorolja fel, amennyiben üzemük nem haladja túl a kisipar kereteit. A kereskedelmi és ipari törvények terminológiája szerint a kisipar fogalma alá tartoznak mindazok az iparosok és kiskereskedők, akik nem foglalkoztatnak fizetett munkásokat. A kamara ennek alapján kéri a szombori törvényszéket, hogy tekintsen el attól, hogy a kisiparosokat és kiskereskedőket cégbejegyzésre kötelezze.

SPORT

A Dusan Szilni romániai turája

Vrsacról jelentik: A Dusan Szilni most tért haza romániai turájáról, ahol Temesváron egy, Resicán pedig két mérkőzést játszott. A jugoszláv csapat romániai turáján Ernst Péter és Sztójánovics Kamenko vezetése alatt a következő felállásban vett részt: Miloszavjevics — Otz, Mitrovics I. — Cserevilatz, Mitrovics II., Cseholszky — Bujicsics, Tokin, Szrbul, Vucesenics, Nikolics. A Dusan Szilni turaeredményei a következők:

Dusan Szilni—TMTE 3:3 (2:2). A Dusan Szilni temesvári mérkőzésén kitűnő formát játszott ki és tekintélyes ellenfelével szemben respektábilis eredményt ért el. A TMTE egyike a legerősebb temesvári együtteseknek. A Dusan Szilni volt a többet támadó fél és mind a háromszor a jugoszláv csapat szerezte meg a vezető gólt. A gólokat Tokin, Vucesenics és Nikolics lötték.

UDR (Resica)—Dusan Szilni 4:2 (2:2). A Dusan Szilni az utazástól fáradtan játszott és az UDR megérdemelten győzött.

UDR—Dusan Szilni 3:1 (1:1). A revánsmérkőzésen a Dusan Szilni teljesen egyenrangú félnek mutatkozott és támadásaival állandóan veszélyeztette az UDR kapuját. Az UDR minden áron győzni akart és a mérkőzés a második félidőben eldurvult.

PANCSEVÓ:

Radnicski (Noviszad)—SK Bdnát 2:1 (1:1)

Radnicski (Noviszad) — Pancsevól SK 2:0 (1:0)

VRBÁSZ:

Bátsya (Szeged)—VSC 10:1 (5:1). Bíróró: Szegedinszki. Nagy érdeklődés mellett folyt le az érdekes küzdelem, a melyben a szegedi csapat állandó fölényben volt. A mezőny legjobb embere Weber volt, azonkívül Höss, Ábrahám és Weigelhoffer. A VSC-ből Hauszlohner I., Hilkene I., Ehremann és Breitwiser voltak jók. A vezetőgölt a 15-ik percben Weber érte el, a 34-ik percben Busch a második gölt lötte, mire VSC-akció következett és Moritz megszerezte a vrbásziak egyetlen góliát. A 42-ik és a 44-ik percben Höss, a 45-ik percben pedig Kronenberg löttek gólokat. A második félidőben a 7-ik percben Varga nyitotta meg a gólok sorozatát, majd a 22-ik percben Busch, a 25-ik percben Varga, a 40-ik percben ugyancsak Varga és a 43-ik percben Höss löttek gólokat.

A Szentái AC gyásza. Szentáról jelentik: Orbán Ferenc, a SzAK kiváló játékosa tizenkilenc éves korában szerdán agyhártyagyulladásban elhunyt. Urnapján temették el óriási részvét mellett. A sírnál Radics az egyesület játékosai részéről mondott megindító gyászbeszédet, a SzAK vezetősége pedig gyönyörű koszorút helyezett a fiatalon elhunyt játékos koporsójára.

KINTORNA



— Ez az ember be akart engem csapni.

— Hogyan?
— Életbiztosítást akart nálam kötni. Holott most látom, hogy futballista.

*

— Nos, direktor ur, hogy viseli magát a fiam a hivatalban?

— Ó, az egy valóságos szabadsághős!
— Szabadsághős?
— Igen. Folyton szabadságot követel.

*

A nagyságos asszony megjelenik az ékszerüzletben.

— Mibe kerülne az a briliánsgyűrű, amelyik itt a kirakathá ki van téve? Ha nem drága, megvenném havi részletfizetésre.

— Négyezer dinár az ára, nagyságos asszonyom, de megjegyzem, hogy készpénzfizetésnél öt százalék engedményt adok.

— Nem, nem! Hála Istennek, nem vagyunk rászorulva, hogy a kereskedő urak nekünk szívességet tegyenek! Csak adja részletre!

*

Kohn lihegve rohan fel a főkapitányságra és egy ismerős detektívnek a következőket mondja:

— Kérem, engem egy ember rettentően megkárosított. Beutazta az egész országot, mindenütt az én ügynökömeck adta ki magát és valósággal beseperte a pénzeket. Egy hét alatt több pénzt szedett be, mint az én összes ügynökeim egy hónap alatt. Önnek öt gyorsan kézre kell keríteni, bármennyibe is kerül.

— Helyes — szólta a detektív — garantálom, hogy nyolc napon belül le van csukva.

— Mit lecsukva — rémülődik Kohn — én nem lecsukatni, hanem leszerződteni akarom.

Hány könyve van Önnek?

Sohasem gondolt még arra, hogy vendégei megnézik lakását és könyvtára után ítélik meg műveltségét?

Menjen be a Bácsmegeyi Napló könyvostályába

(Subotica, Zmaj Jovintg 3, Narodna Bankkalszemben)
biztosan talál olyan könyvet, amit meg kell vennie.

Vásároljon minden hónapban legalább egy könyvet

Nem is művészet...

készíteni jó kávét... ha ehhez „Valódi” Franck-kávépótlékot használunk, amelyből kiadóságánál fogva már egy kis mennyiség is elegendő, hogy igen izletes és zamatos kávét kaphassunk.



a ma'om

A tapasztalt háziasszony azért mindig csak:

„Valódi” FRANCKOT
dobozban vagy csomagban

védjeggyel vásárol.

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város mellett azám a hullámhosszt jelenti)

Szombat, június 18

Bécs (517.2): 11: Zene. 15.30: Ifjúsági színházi előadás. 19.45: Operette előadás: »Gésák«. utána jazzband.

Zagreb (310): 20.30: Zongora koncert. 22: Táncczene.

Prága 10.50: Zene. 12.10: Koncert. 16: Gyermekszínház. 17: Délutáni koncert.

London (361.4): 15: Jazz-zene. 18: Ének koncert. 19.45: Szonáták. 22.35: Táncczene.

HANGSZÓRÓK

INGELEN, MUSICALPHA, BROWN

Legelőbban és legnagyobb választékban

Konrath d. d. Subotica

Lipsz (365.8): 16.30: Hangverseny. 20.15: Zene, rejtvényfejtés.

Róma (449): 17.45: Hangverseny. 21.10: »Pompador«.

Berlin (483.9): 17: Koncert. 22.30: Táncczene.

Budapest (555.6): 9.30, 12 és 15: Hírek. 11: Zongorakoncert. 17.05: Katonazene. 10.15: Cigányzene. 20.45: Koncert, utána hírek és táncczene.

TŐZSDE

Zürich, jun. 17. Zárlat: Beograd 9.135. Páris 20.3625. London 25.25. Newyork 520. Brüsszel 72.20. Milanó 28.93. Amsterdám 268.35. Berlin 123.21. Bécs 73.165. Szófia 3.75. Prága 15.40. Varsó 58.10. Budapest 90.65. Bukarest 3.075.

Becgrad, jun. 17. Zárlat: Páris 224.40. London 276.90. Newyork 56.89. Genf 1096.50. Milanó 317.42. Berlin 13.50. Bécs 802. Prága 169.

Szentai gabonárak jun. 17. A pénteki piacon a következő árak szerepeltek: Óbúza 300—305 dinár. Ujbuza azonnali kasszával 250—255 dinár. Augusztusi kasszával 265 dinár. Tengeri morzsolt prompt 175—180 dinár. Takarmányárpa 215—220 dinár. Sörárpa 240—245 dinár. Ujárpa 150 dinár. Zab 210 dinár. Ujzab 140 dinár. Rozs 250 dinár. Köles 220—230 dinár. Bab 145—150 dinár. Órlemények 0-ás liszt GG. 515 dinár. 0-ás G. 515 dinár. 2-es főzöiszt 500 dinár. 5-ös kenyérliszt 450 dinár. 7-es 340 dinár. 8-as 200 dinár. Korpa 200 dinár. Irányzat: lanya. Kínálat: élénk. Kereslet: minimális.

Szombati terménytőzsde, jun. 17. Buza bácskai vasut 76 kilós 2%-os 317.50 322.50 dinár. Ujbuza bácskai vasut júliusra 272.50—275 dinár. Zab bácskai, szerémi vasut 225—230 dinár. Takarmányárpa 60—61 kilós 230—235 dinár. Tengeri Tisza—Bega slepp 180—182.50 dinár. Bab fehér válogatlan 155—160 di-

nár. Liszt 0-ás GG. 465—485 dinár. Korpa 180—190 dinár.

Noviszadi terménytőzsde, jun. 17. Buza 1 vagon bácskai 75—76 kilós, 2%-os 317.50 dinár. Kukorica 1 vagon bácskai 185 dinár. Liszt 1 vagon 0-ás bácskai 465 dinár. 3 vagon 2-es számú bácskai 437.50—440 dinár, 2 vagon 6-os bácskai 390—400 dinár.

Noviszadi értéktőzsde, jun. 17. Hét-százalékos beruházási köcsön, kereslet 84.5 dinár, kínálat 85.5 dinár, két és fél-százalékos hadikárpótlási kötvény, kereslet 3.40 dinár, kínálat 3.42 dinár. Kereskedelmi és Iparbank, kereslet 140 dinár. Városi jódos gyógyfürdő, kínálat 50 dinár.

Budapesti gabonátőzsde, jun. 17. A gabonátőzsde irányzata nem egységes. A míg a határidőpiacon az irányzat igen szilárd és úgy a búzánál, mint a rozsnál 30—40 filléres áremelkedés volt, addig a készárúpiacon lanya irányzat mellett az árfolyamok estek. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza márciusra 32.50—32.76, zárlat 32.70—32.72, októberre 30.14—30.36, zárlat 30.30—30.32, rozs márciusra 27.06—27.36, zárlat 27.36—27.40, augusztusra 24.94—25.16, zárlat 25.16—25.18, októberre 25.08—25.36, zárlat 25.30—25.32

Budapesti értéktőzsde, jun. 17. Magyar Hitel 96.2. Osztrák Hitel 57.5. Kereskedelmi Bank 124. Magyar Cukor 234. Georgia 23.7. Rimamurányi 130. Salgó 76. Köszén 705. Bródi Vagon 4.2. Beocsini Cement 218. Nasici 173.5. Ganz-Danubiusz 217. Ganz Villamos 174.5. Roskányi 14. Athenaeum 30.5. Nova 45.5. Levante 22.8. Irányzat: barátságos.

Vizállás

Noviszadról jelentik: A novisadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jügoszláv folyók állása a következő: Duna: Bezdán 404 (— 8), Apatin 492 (— 8), Bogojevó 476 (— 10), Vukovár 408 (0), Palánka 390 (— 4), Noviszad 398 (— 4), Zemun 315 (— 8), Szmederevó 376 (— 5), Orsova 328 (— 2). Dráva: Osizjek 250 (+ 8). Száva: Mitrovica 235 (— 11), Beograd 260 (— 8). Tisza: Senta 288 (— 8), Becej 264 (— 2).

ENGLESKI MAGAZIN
Beograd
Vuka Karadžića ul. 18. Telefon 24-98
Zagreb
Strossmajerova 10 — Telefon 16-56

Egy endi úri divatruház. Saját máterme-
ben kézikészít métek után ruhát és fehérneműt
Eredeti Burberry Weatherproofs

REGÉNY

AZ ÁLMOK VÁROSA

IRTA: CURT J. BRAUN

(35)

Az eddig közölt folytatások rövid tartalma: Heywoldt és Bendor, az »Álmok városa«-nak alapítói Helmer feltalálótól ajándékot kaptak a nap energiáját kihasználó találmány értékesítésére. Heywoldt, a ki Bendor feleségének, Irának szerelmese, éjszaka meggyilkolja. Fia, Werner, aki Amerikából érkezett haza, ismét összebarátkozik gyerekkori pajtásával, Renával. Bendor leányával, Néhány nap múlva ismeretlen tettes kirabolja a pénztár-épületet. Ira, Bendor felesége eltűnik és Helmer találja meg az épülő csillagászati toronyba zárva. Ira elmondja neki, hogy Bendor ölte meg Heywoldt. Egy magán-detektív, akit a nyomozással megbíztak, jelenti Renának, hogy apja a gyilkos. A lány a csillagászati toronyban megtalálja Irát. Werner Heywoldt, aki mindenről nem tud semmit, feleségül veszi Renát. A násztról hazatérve a detektív Wernerrel is közli, hogy Rena apja a gyilkos és hogy erről Rena is tud. A fiatal férj elkeseredésében elüzi feleségét.

Igen... most szabad lesz... Kezét a homlokára szoritotta és gondolkodni próbált. Zavaros volt minden. Az összes akadályokat leküzdötte és minden láncot széttepett. Most szabad lesz... Kutatva nézett körül a szobában.

A kis bőrönd, amelyet magával akart vinni, be volt csomagolva. Az üzem itt nélküle is tovább fog működni és a haszna máshol is meg lesz belőle.

Egy ideig még állt a hálószobájában. Gépiesen néhány pohár konyakot ivott. A pohár esőrómpölvé hullott a padlóra. Aztán hirtelen a szekrényhez futott, eltolta és lement a lépcsőkön Irához.

Minél tovább ment a folyosón, annál jobban imbolygott. Erősebben és nyugtalanítóbban érezte, mint valaha, hogy most kell eldölni mindennek, hogy most következik az utolsó, legnehezebb és legfontosabb harc. Az Irával való harc. Az Iráért való harc. Keményen és dacosan élt benne az akarat, hogy győzzön. Most vagy elér mindent, vagy összeomlik minden. Pályájának szédületes csúcsponjtát elérte. Visszafelé el volt vágva az út. Előre... Irához.

Jaques könnyű szédülést érzett, amikor az ajtó előtt megállt. A hideg rázta.

Felemelte a kezét és kopogott. Nem kapott választ.

Nehezen lélegzett és teljes erejével rávetette magát az ajtóra. Az ajtó engedett... nem is volt bezárva...

Jaques Bendor a kis szobában állt és lázas feszültséggel nézett körül.

A sarokból egy férfi emelkedett föl és üdvözölte:

— Rög vártam önre, Jaques Bendor. Alf Helmer volt.

Jaques Bendor visszatántorodott, mintha korbácsütés érte volna. A szeméi kitágultak és lázas fényvel csodálkozva néztek az előtte álló férfira:

— Helmer... — mondotta, majd felkiáltott — maga... hogy kerül maga ide?!

Alf Helmer nagyon nyugodtan az ajtóhoz ment, ráfordította a kulcsot és lehúzta.

Kezét zsebébe mélyesztve lassan megfordult.

Bendör támoelvogva kérdezte:

— Hol van Ira?

Helmer elutasító kézmozdulatot tett.

— Hagyjuk ki Irát egyelőre a játékból... — mondotta furesán nevetve.

— Beszélmem kell önnel, Jaques Bendor...

Bendör úgy nézett rá mereven, mint egy tébolyodott.

— Velem?... Mit akar?... — Felordított: — Mit keres maga itt? Hol van Ira?

Állatiasan, összeszorított ököllel állt ugrásrakészen. Alf Helmer izmos

alakja kiegyenesedett, szinte megnőtt. Hűvös, biztos tekintetének a hatása alatt Bendor mindjobban összeroskadt. Helmer erélyes mozdulattal kiáltotta:

— Üljön le!

Bendör hátratántorodott, majd egy székbe esett. Helmer egy ideig még mozdulatlanul nézte, azután szembeült vele az asztal szélére, hímzáni kezdte a lábát és csak sokára szólalt meg lassan, gondolkodva:

— Néhány csekélységről kell csevegnünk, Bendor...

— Maga...

— Csend, most én beszélek!... Maga gyilkolta meg Gregor Heywoldt!

— Nem engedem...

— Nyugalom! Maga a tettes. A feleségét pedig bezárta ide, mert attól félt, hogy az asszony, aki tudott a dolgról, elárulhatja... Ez ellen akart védekezni... Csak hogy maga bolond, Bendor... egy asszonyt lakatokkal akart biztosítani... Micsoda abszurd ötlet!...

Helmer mosolygott és gyorsabban folytatta:

— Ön az utóbbi időben az »Álmok városa«-t mesterségesen tartotta már fenn... Csalt és gazságokat követett el, pénzt szedett össze, ahonnan csak lehetett és azt azonnal biztonságba helyezte... Az én ügykömmel közös ügyleteket csinált... Tudom azt is, hogy ma délután feleségével álnéven külföldre akart szökni és hogy az volt a szándéka, hogy külföldön is az én találmányom hasznából fog élni... Az utóbbi időben magából egész nagysztilű gonosztevő lett, nemde, Jaques Bendor?... Maga valami mámorban rohant előre és örült fantáziával olyan tetteket követett el, amelyeket senki sem tételzett volna fel magáról... Maga olyan, mint egy váratlanul kitörő vulkán, egy amokfutó... És azt hitte, hogy győzni fog...

Jaques Bendor rekedten hörgött.

Alf Helmer folytatta:

— Azonban... nélkülem csinálta meg a terveit... Jaques Bendor...

Csend lett.

Jaques Bendor nehézkesen emelte fel a fejét. Szemei értelmetlenül meredtek Helmerre. Még nem értett meg mindent...

— Nézze csak... — mondotta Helmer — néhány héttel ezelőtt ugye, kirabolták a pénztárt?... Ezt én csináltam... az ön köpenyében és kalapjában... Maga épp most jött a pénztárépületből — ezt is tudom — és azt hiszi, hogy elhozathatja onnan a pénzt, amit összeszedett... Én azonban kijelentem önnek, hogy az a pénz egy negyedórán belül az én kezében lesz!...

Jaques Bendor hirtelen felugrott.

Alf Helmer egy sarokban állt és revolver volt a kezében.

— Kezeket fel!

Bendör fogait vicsoritva engedelmeskedett. A szeméi füvegesek voltak. Vastag ajkai remegtek. Lihegett.

— Maga... maga...

Alf Helmer élesen nevetett.

— Magának nincs fantáziája Bendor, ez döntötte a romlásba... Igen, még valamit akartam magának mondani... A találmány, az én találmányom... a mi találmányunk... szélhámoság, Bendor!... Közönséges svindli...

Alf Helmer úgy állt ott, mint győztes hadvezér.

Szemben álltak egymással.

Bendör a falhoz hanyatlott és talán nem is hallott mindent. Arca szederjeskék volt. Beszélni próbált, de nem tudott. Karjaival a falhoz támaszkodott.

Helmer előtte állt, fölemelt kezében revolverrel és nyomon követte minden mozdulatát. Élesen, könyörtelenül folytatta

(Folyt. köv.)

Minden társalgás, sőt még a futólagos találkozás is kellemetlenné válik, ha a szájból kellemetlen lehellet árad. Néha egy gyomorrontás is okozhat kellemetlen szagot a szájból, de legtöbbször a tisztátalan, elhanyagolt szájüreg az oka. Ezért kell a szájat Odol-lal szorgalmasan öblögetni. Az Odol behatol a nyálkahártya minden redőjébe s a használat után még sokáig megakadályozza az erjedő és rothadó folyamatokat. Ez a páratlan hatás tette az Odol-t azzá, amivé az egész művelt világ számára lett: határozottan a legjobb szer a száj és a fogak ápolására.

erős szájöblítés Odollal frissé és üdévé teszi a lehelletet

Belgrádiaknak legszebb vasárnapi kirándulás a pančevoji „Lido“ strandfürdő a Dunán!

120 kabin **Katonazene**

Étterem és kávéház

Tiszta homokstrand és hegyi levegő | Halászlé, halpaprikás, túrós csusza

Hajójegy Beograd—Višnjica és vissza!

Közlekedési menetrend:

Ind. Beogradból a pančevoji hajóval d. e. 10 ⁰⁰ órakor	
Erk. Višnjicára (ahol a fürdő külön hajója vár)	11 ³⁰
Indulás Višnjicáról	10 ³³
Erkezés Lidóra	10 ⁴⁵

Visszaútlazáskor érkezés Beogradba este 7¹⁵ vagy 9¹⁵ órakor, tetszés szerint

Kertmegnyitás!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy **Srtoss-mayerova ulica 14. szám alatt, Mácskovics-féle kerthelyiségben június 15-én**

vendéglőt nyitottam

Állandóan friss meleg és hideg ételek a legolcsóbb árban. Minden este tánc. A n. é. közönség pártfogását kéri

Majoros János
vendéglős

Keresünk

100 katasztrális hold komló- és belterjes gazdaságunkba

önálló kezelőt

megfelelő haszonrészesedéssel, fizetési gyanánt.

Részletes ajánlatokat kér

Tóth R.-T., B.-Topola

Tennisz-

rakettekben óriási választék

Nagy raktár:

Slasengers Hammer W. Illams Spalding Mass és Walter Briggs rakettekben Slasengers Spalding Continental és Dunlop labdákban,

4204

valamint mindenféle tenniszfelszerelési cikkekben.

Raketteket részletfizetésre is adunk

Eredeti angol hurjainkkal raketteket szakszerűen hurozunk.

Kluboknak nagy árengedmény!

Árjegyzék ingyen!

V. Bata Sin Subotica

Fiatal, szorgalmas saldakontistát keres

lehetőleg szesz-sz kmából, horvát, német és magyar nyelvtudással, azonnalra szlovéniai részvénytársaság. Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével „Sörgyár” je. igére a kiadó lovábbit

Ajánlok raffiát elsőrendű Mayungát

egész bálákban és kimérve

Kékkövet Montecatinit és Saxoniát

gyári áron alul kicsinyben és nagyban

Schäffer Róza fűszerkereskedő

Subotica, a főpostával szemben. Telefon 573

MEGJELENT **GRÓB IMRE** IZGALMAS ÉS ÉRDEKFESZÍTŐ KÖNYVE:

HÉT EV SZIBÉRIABAN

A krasznajarszki pokolban

—

Ara 80— dinár

—

Kapható a **Minerva r. t.** könyvostályában és valamennyi jobb könyvkereskedésben

„SANITAS” szanatórium, gyógyintézet és üllő-otthon Ursac (Bánát)

Elektromos lég-, nap- és vízfürdő **Szezonnyitás május 8**

A legtöbb külföldi szanatóriumban a fizikális-dietikus gyógymóddal nagyszerű eredményeket értek el, még olyan esetekben is, ahol egyéb gyógyeljárások eredménytelenek maradtak; ezen számtalan esetben elért feltűnő jó eredmények következtében a szenvedő emberiségnek melegen ajánljuk a „Sanitas” fizikai és dietikai gyógyintézetet.

A gyógyintézet fekvése és berendezése:

A „Sanitas” gyógyintézet saját gyönyörű parkja közepén, a legjobban bevált külföldi természetes gyógymódu intézetek mintájára, a modern higiénia legszigorúbb követelményeinek megfelelően épült és minden gyógyeszközzel nagyszerűen el van látva. A szanatórium Ursac keleti részén, a városliget mellett, a gyönyörű fekvésű szőlőhegyek alján terül el. A klimatikus viszonyok igen kedvezőek mert kora tavasztól késő őszig a szabadban lehet lég- és napfürdőt használni. A „Sanitas” gyógyintézet tapasztalt szakorvosok vezetése alatt áll és igen jól iskolázott és gyakorlott segédszeméllyel van ellátva. Az intézetben orvosi rendelés szerint mindazon tudományosan és gyakorlatilag kipróbált természeti gyógyfaktorok alkalmaztatnak, melyek fizikális-dietikai gyógymód név alatt ismeretesek. Ezek közül különösen kiemelendők: **villamos fényfürdők, lég- és napfürdők, gőzfürdők, és egyéb gőzalkalmazások, forró léggel kezelések, villamos kádfürdők, galvanizálás és faradizálás villamos sugárzás, négyrekeszes fürdők, cserhéli- (Lothamni) só- és lenyűfürdők, szénsavas és élenyűfürdők, villamos rezgő masszáz (Vibrator) megfelelő pszichoterápia, továbbá a víznek összes alkalmazási módjai, mint: lemosások, ledörzsölések, Kneipp-féle öntések, különféle zuhanók és bepakolások, ecész- és félfürdők, keféfürdők, részletes fürdők stb., melyek összekötte**

általános és részleges **külső és belső (Thure-Brandt) masszageval**, a szabadban végzett **gyógytornászati és megfelelő dietával** a legtöbb betegségnél kedvező gyógyhatást eredményeznek. Az intézet a legmodernebb diagnosztikai segédeszközökkel van ellátva (mikroszkop, vegyi és bakteriológiai vizsgálatokhoz szükséges eszközök.)

A fizikális-dietikai gyógymód különösen ajánlatos:

a) Az idegrendszer betegségeinél, mint: ideggyengeség (neurasthenia) minden alakja mint álmatlanság, nyomási érzés a feiben, szédülés, szívdobogás, túlnagyterületű nagyvokú kifáradás, ideges emésztési zavarok, tériszony stb., méhszénv (hysteria), kedélylehangoltság, kedélykór (hypochondria), ideges fájdalmak, féloldali fejfájás (migräne), üllőgörszába (ischias) és egyéb ideggyengeségek (neuralgia), ideggyulladás, hátsérincheatok, hűdésék, szélhűdésék következményei, vidtánc (chorea) stb. b) A légzőszervek betegségeinél: mint az orr, torok és gége hurutjai és gyulladása, légeső és tüdőhurutok, lérekedés (astma), tüdőgyulladás, mellhártyagyulladás következményei, hurutok és meghűlésre való hajlam és az influenza utóhatásai. c) A szív és véredények bántalmainál, mint: billentübbel szívizom megbetegedés, szívvelhártyasodás, vértörődások, véredények elmeszesedése, visszértágulatok

és azok következményei, visszérgyulladások és vérkeringési zavarok. d) Az emésztési szervek betegségeinél, mint: gyomor- és bélhurut, gyomortágulás, máibajok, epekövek, vakkbélgyulladás és annak következményei, aranyér, a has puffadtsága és bővérősége, idült székrekedés, a hasfalak és hasi szervek petyhűdtsége. e) Mindennemű **idült női betegségeknél**, különösen olyanoknál, amelyek idegzavarokkal járnak, havi vérzés rendellenességek, hurutok a méh alak és helyzet változásai, az altesti szervek gyulladásaival stb. f) **Vese, hólyag, húgyveső és dűlmirigy (prostata) bántalmaknál** és azok következményeinél, g) **Alkati betegségeknél**, mint: vérszegénység, sánpkór, általános testi gyengeség, közhvény, húgysavas diathézis, Basedow-kór, euz (rheuma), eukorbetegség, túlhízottság, nagyfokú lesoványodás, görvélykór (skrofulózis), golyva, idült mérgezés (ólom, higany, alkohol és dohány (nikotin)). h) **A mozgási szervek betegségeinél**, mint: csont- és ízületi bántalmak, izomegyengeség, a gerincoszlop elferdülései. i) **Eghajlati betegségeknél** (pl. malarialia) és azok következményeinél. Villanvillagítás és minden komport! A gyógykezelés mindenben orvosi előírás szerint történik. A vezető orvos egyike a legkiválóbb specialistáknak.

Kérjen ingyen prospektust. 4813 A Gyógyintézet R.-T. igazgatósága.

LIFKA KERT-MOZI

Csütörtök—vasárnap:
A Faust és Nibelungok
 testvérfilmje
 A német nemzet legendája
A VASÖKLŐ VITÉZ
 (Der Götz von Berlichingen)
 Göthe világhírű költeménye
 után 7 felv. — Főszereplők:
**Eugen Klöpfer, Erna Mor-
 rons, Lucy Höfllich, Greta
 Reinwald**
 Kedvezőtlen időben a teremben

KORZÓ MOZI

Csütörtök—vasárnap:
Carlo Aldini
 akadályt nem ismerő
 bravurszínészujdonsága
**RÉMÜLET
 ÉJSZAKÁJA**
 Előadások kezdete d. u. 5 és
 este 9 órákor

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és díszes
 kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
 Csak felblyegzett jelzés leveleket továbbítunk
 Kérdések, közlésekhez válaszbélyeg mellékelendő.



VÁROSI MOZI

Egész héten, szurdától vasárnapig:
Nőtlenek nősüljete
 burlesk. A főszerepben: **Dikj**
Aki visszatért a másvilágról
 nagy családi drám. A főszerepben:
Olga Čehova és Paul Wegene.
 Rendezte **Manfred Noah**.
Suboticei fi mujság.



Palma-
viselet azt jelenti
Hogy nincs többé
ferde
sarok!

HÁZASSÁG

Házasságot kötnek csinos
 nővel. Vagyonom 400
 hold prima földbirtok.
 Miután 30 éves fiatalam-
 ber vagyok, csak magam-
 hoz illő kora nőt óhajtok
 feleségül venni. Megfele-
 lő aktívaim miatt hozom-
 mányra nem pályázom.
 Teljes című levelekre vá-
 laszolok, amit a lap ki-
 adóhivatalába »Közvet-
 len« jellegre kérem. 5909

VÉTEL-ELADÁS

Fehér timárszerszámok kel-
 lékekkel együtt nagyon ol-
 csón eladók. Cim: Márton
 Pillis, Srbobran. 6029

6 HP magánjáró lokomobil
 27 éves, 15.000 dinárért el-
 adó. Gürcing, Opo, Bánát
 6028

8 HP eséplőszekrény, Haip
 gyártmány, kitűnő karban
 cséplésre készen, olcsón el-
 adó. Csobanov Bogdánál,
 Pot. Sv. Nikola. 6022

Sok vagyonos nő va-
 zontalan urakhoz is fér-
 hezmenni óhajt. Merbi-
 zást elfogad »Amor« há-
 zasságközvetítő iroda. Te-
 mesvár. Városház utca Nr.
 16. 1622

FOGLALKOZÁS

Női fodrász, aki a vizon-
 dolásban is jártas, azon-
 nal felvétetik. Hacker Re-
 gina női fodrász szalonja
 Pančevo. 6005

2.5 HP villanymotor és egy
 kerti feskendő eladó. Tol-
 stojeva ul. 4. 6016

**Komplett ebédlő és háló-
 szoba** berendezés, kifogás-
 talan állapotban eladó. Cim:
 Rádió Reklám Jugoslávija,
 Subotica. Trumbiceva ul.
 20. Telefon 8—20. 6015

Elegáns fehér fodrászszület
 berendezés eladó. V. Ruska
 ul. 13. 6008

**Legjobb somori
 juhturót szállít**
 minden mennyiségben
M. CIRILOV
 SOMBOR 116.6

Oklevélsz gyógyszerész,
 szerb, magyar, német nyelv-
 ismerettel, négyheti kiségi-
 tésre mielőbbi belépéssel
 kerestetik. Cim a kiadóban
 6004

Malomtisztviselő (ekspedi-
 tor) fiatal, nős, 5 évi gya-
 korlattal, elektrotech. szak-
 iskolával, szerb, német és
 magyar nyelvtudással, ha-
 sonló állást keres, esetleg
 elmenne nagyobb műszaki
 céghez utazónak is. Cime-
 ket »Munka« jellegre a ki-
 adóba kér. 6026

Tanoncot jó családból fel-
 veszek. Krizsán szabó. Be-
 ne Sudarevičeva ul. 30.
 6009

Főmolnári állást keresek,
 ismerem az összes őrlése-
 ket. Ibisits C. Veco Bole-
 visivik Petar ul. 67. Su-
 botica. 6007

Artézi- és mélykútfurást
 vállalkunk. Neukomm Bálint
 Fiai gépgyár. Vršac. 3732

Utazó Ford-autó és alkat-
 részek eladásában jártas-
 sággal bír, állandó alkalm-
 mazást nyerhet. Ajánlatok
 »Ford« jelige alatt e lap
 kiadóhivatalához intézendők.
 5886

Tanonc felvétetik Horváth
 Imre hentesnél Subotica
 Madjarska ul. 19. 5907

Főmolnár állást keres, 34
 éves, szakember, kereske-
 delmi vagy vámmalomba.
 Érti bármily malmi gépek
 szakszerű kezelését. Cim:
 Selymes Mihály obermlinar
 Ilandža. 5963

Ispán, belterjesebb gazdál-
 kodásra felvétetik. Kimerítő
 ajánlatok »Ispán« jellegre
 a kiadóba kéretnek. 5967

Suche zu meinem zehnjährige Tochter Erzieherin mit Qualifikation und Unterricht in deutsch ungarisch, bevorzugt auch serbische Sprache, mit gaenzlicher Verpflegung. Offerte erbeten an Samu Löbl Bačka Palanka. 5843

Fristöltésű »Rohitschi« víz
 1½ ltr 6 din. 1-a magyar
 szalámi kiló 80 dinár. La-
 za Konstantinovič fűszer
 és csemege kereskedés. 5564

A vasúti vendéglő Osijek-
 Alsóvárosban, szabad kéz
 alatt, családi okok miatt
 olcsón eladó. Bővebbet:
 Toppelhoffer Ádám Osijek
 III. 5820

Használt boroshordók 100
 literrel 800 literig eladók
 Beogradski put 74. 5903

Eladó Bánátban, Mariolana
 (Zichfalva) mellett 150
 hold prima szántóföld, sok
 épülettel, gazdag felszere-
 léssel, cséplőgéppel, motor-
 ekével, vetéssel, holdanként
 10.000 dinárért. Átvételkor
 fizetendő harmadrésze,
 azontul 5 évig törlesztendő
 mérsékelt kamat mellett.
 Levélre nem válaszolok,
 csak személyesen tárgyal-
 lok és mutatom be. Bodor
 Lajos Velikibeckerek, Be-
 gejski red 8. 5911

Cséplőgépkétfeket, legjobb
 anyagból, legolcsóbb áron
 szállít azonnal Weisz ke-
 fegyár, Subotica. 5920

5 járatu motormalom, nagy
 körzettel kis vasut mellett
 telekkel vagy anélkül sür-
 gősen eladó. Nagy Antal
 Mól völgy. Bačka. 5926

SIPOS FIAI
 műbutor-
 és épület asztalosüzem
ZENTAI UT 3.
 Állandó nagy stíl- és
 kommersz butor-
 raktárral
 Különleges furniok
 kaphatók.
 Ré zletfizetést kedvezmény

Fátyol-harisnya 27 dinár
Strand fürdő-ruhák
 a legszebb kivitelben csak
Rónánál Subotica,
 (husplac) kapható nagy választékban.

ZORA VODA!

LEGJABB SZER AZ ŐSZ HAJ ELL'N!
 Nem test, hanem visszaad a az őz h juak
 az erede i szlet. A nas nálatot a zagrebi
 eg s segédgyi osztály 179 11920 sz. a. vez-
 elmez. sei aneuelyez e es teljesen artal-
 mallannak nyilvánította.
 A siber b ztos és tartós. Egy üveg ára D 35.-
 Megren eletek utánvétel mellett küldetne
 Cim:
Proizvodnja ZORA VODE Zagreb.
 Duga ulica 26. 5972



Törv. védve

Hallatlan olcsóság!!

Selyemharisnya, garantált libáltan	25.-	Dn.
Mo. hitó selyemharisnya	48.-	-
Tiszta selyem harisnya	52.-	-
Fürdő sapka	6.-	-61
Fürdő cipő	22.-	-61
Férfi és női fehér nemű, harisnya, keztyű, gyermek zok- nik és trikók rendkívül olcsó árakban.		

Klopfier Ignácnál
 Strossmayerova ulica 7. szám (Halplac)

Olcsó könyvek!
Alkalmi vétel!

- Beke Margit: Mancsi, Lacika, Zsuzsa
 Gyermekregény, 95 lap — — — 12 din.
- Bródy László: Eohóc, 72 lap — — — 15 „
- Erasmus Rotterdamus: A balgaság di-
 csérete, 143 lap — — — 8 „
- Gorkij Maxim: A gyónás, 220 lap — 18 „
- Nagy Lajos: Az Andrássy-ut, 212 lap — 26 „
- Nagy Teréz: A békehajó (ifjúsági re-
 gény), 72 lap — — — 14 „
- Révész B.: Egyedül mindenkivel, 169 l. 32 „
- Schiller OHó: Bevezetés a biológiai
 esztetikába — — — — — 8 „



60
 dinár összegű rendelésnél a könyve-
 ket portómentesen szállítjuk
 A fenti egész sorozat bérmentes
 küldéssel (nyolc könyv) ára összesen
120 din.
 A megrendeléseket sorrendjében szállítja
Minerva d. d. könyvosztály

6 HP 48 colos magányos
 MÁV. cséplő eladó. Bózsza
 Ferenc, St. Kanjiža. 5932

Jókarban levő Opperl autóm
 eladó. Dr. Ludaics Milos
 ügyvéd, Senta. 5933

Eladó marokrakó arató-
 gép. Szabó gépész. Padej
 (Banat). 6001

KÖLÖNFÉLE

Pékseggem fehér- és barna-
 sütsre berendezve, nagy
 vevőkörrel, kiadó vagy ház-
 zal együtt eladó s rögtön
 átvehető. Senta, Vojvode
 Ugleše ulica 26. 5948

Modern lakás, egysze-
 rűen butorozva, azonnal
 eladó. Bővebbet Pálmai
 trafik, Sombor, Mite Po-
 povica ul. 28. 6002

Pince raktárhelyiség, udva-
 ri szobák piactéren azon-
 nal kiadók. Bővebbet Föl-
 des ruhaüzlet. 6028

Kerekek Palicson árnyas
 helyen, lehetőleg különálló
 2 szobát konyhával szezon-
 ra. Ecetgyár. 6014

Ujoncok! Szakavatott egyé-
 nek pontos felvilágosításo-
 kat adnak katonai termé-
 szetű különösen sorozási
 szolgálati idő meghatározá-
 sára és jogos esetekben a
 szolgálatok megrövidítésére
 vonatkozó ügyekben. Nem-
 zetközi Iroda, Subotica,
 Aleksandrova 9. 4244

Patkánin patkánvirtószor
 doboza 15 dinár. Kapható
 minden gyógyszerárban
 és drogériában, továbbá a
 Torontáli Agrárbanknál
 Veliki-Bečkerekben. 1701

Új kozmetika. Hölgyek fi-
 gyelmébe! Szakszerű első-
 rangu kozmetika és arc-
 ápolás kizárólag Strossma-
 yerova ul. 8., I. Huspiac.
 Ugyszintén a legjobb gyögy-
 kenőcsök szeplő, májfolt,
 pattanás ellen. Hajszálak
 és szemölcsök villannyal
 azonnal eltávolíthatnak.
 Kérem figyeljen a címre.
 Óvakodjék a silány után-
 zatoktól.

Bajmokon, a vasutállomás-
 sal szemben két nagy ga-
 bonamagtár kiadó. Tulaj-
 donos özv. Blum Lajosné
 Bajmok. 5961

Palicson a stranddal szem-
 ben butorozott szobák
 konyhahasználattal kiadók
 Léva-vilában. 5809

Egy szoba, konyha, mel-
 lékhelyiséggek, butorral át-
 adó. Mucsi-telep 69. 5982

GUMIBÉLYEGZŐT
 bármilyen nyelven készít
 Molnár József Subotica,
 Frankopanska ulica 25.
 Megrendeléseket a Bács-
 megyei Napló kiadóhiva-
 tala is elfogad.

Törvényesen bejegyzett el-
 ső Nemzetközi Iroda, a
 legpontosabb fölvilágosi-
 tasokkal szolgál minden
 ügyben, gyorsan és bizto-
 san és olcsón. Bármilyen
 tanácsért vagy fölvilágosi-
 tásért forduljanak levélieg
 vagy személyesen Nemzet-
 közti Iroda, Aleksandrova
 9. Subotica. A cég fönn-
 áll 1918 óta. 5320

«Kanadába, Argentiniába
 és Braziliába kivándorolni
 óhajtoknak díjtalanul nyujt
 felvilágosítást a Cunard
 Line, Red Star Line, White
 Star Line és a királyi Hol-
 land Lloyd képviselő: Ju-
 goszlavenska Ekspres Agen-
 cija d. d. Subotica, I. Ma-
 nojlovičeva 7. (Vas-féle sör-
 csarnok mögött. 5088

Értesitem a n. é. közönsé-
 get, hogy lakatosmühelyem-
 ben gyártok új acélrollókat,
 vállalak lakatosok részére
 lehangerelest. Lakatos ta-
 noncok felvétetnek. Vászica
 Péter lakatos, Subotica.
 Vasheggesztést vállalak.
 5885

Szép elegáns butorozott
 szoba azonnal kiadó. Paje
 Dobanovačka ul. 8. Nem-
 zeti szállodával szemben.
 5977

Berendezett fűszerüzlet,
 esetleg más üzlethelyiség-
 nek is kiadó. I., Trenkova
 1. 5957

Különbejáratu butorozott
 szoba kiadó. Irodának is al-
 kalmos. Cim a kiadóban.
 5953

Kávéházak, vendéglők, tra-
 fikok, fűszerüzletek, pékseg
 berendezéssel vagy anélkül
 kiadó és eladó. Cim: »Eros«
 ügynökségnél gyümölcsiac
 5987

Új virágüzlet! Kain Lajosné
 városi üzlet Városháza épü-
 letben (kenyérpiac) Telep:
 Palicsi-ut, villanytelep mel-
 lett. Ajánlja naponta friss
 élő, vágott virágjait, rózsá,
 szekfű, ibolya, valamint
 cserépes virágokat, ciklame-
 erika, camilia, cirenária, dél-
 szaki növényeket, pálmák,
 diszfenyők. Készít eljegyzési
 valamint menyasszonyi
 csokrokat, színházi diszko-
 sarakat, halotti koszorúkat,
 rendkívül olcsó árakon.

Butorozott szoba azonnalra
 kiadó. Masarikova ul. 22.